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BURSA'DA UŞŞAKILER 

Doç. Dr. Mahmut Erol KILIÇ 

Giriş 

Bilindiği üzere modernlik öncesi geleneksel toplumlarda dinin dikey bir 
epistemolojik süreç içerisinde ve kişisel gelişim teknikleriyle öğretildiği 

ezoterik merkezler olarak tarzkatler aynı zamanda önemli birer sosyo­
kültürel yapı oluştururlar. Geleneksel İslam toplumlarında da bu yapılar 
dünya-görüşünün oluşturulmasındaki hayati etkileriyle hem ferdin ve hem de 
toplumun ilmi, dini, iktisadi ve sanatsal tavır alışlarının şekillenmesinden 
birinci derecede sorumlu olmuşlardır. Bu sebepten mesela Osmanlı gibi 
böylesi özelliklere sahip bir makro toplumsal yapıyı veya daha mikro 
düzeyde muayyen bir şehrindeki günlük hayatı incelemek istediğimizde 

tasavvuf düşüncesinden hiç yardım almadan salt toplumsal tarih veya iktisat 
tarihi verileriyle yetinirsek zihniyet dünyasını iyi tanıyamadığımız için 
yanlış sonuçlara ulaşabiliriz. 

Şubelerinin fazlalığıyla kırk küsur koldan imparatorluğu kuşatan 

Halvetiyye tarikati gerek müntesiblerinin ve gerekse tekkelerinin sayısının 
toplam tari'katler arasındaki baskın konumundan dolayı en baş sırayı işgal 
eden önemli bir tarikattir. Bu tarikatİn külli bir tarihini çıkarınak konunun 
gerek coğrafi ve gerekse fikri çeşitliliğinden dolayı zor oluşundan biz ancak 
kolları üzerinde uzmanlaşılabileceği kanaatindeyiz. İşte "Rılşenilik" ve 
"Sivasilik" ile beraber bir şehir adına nisbet edilen üçüncü Osmanlı tarikati 
olan Uşşakilik; XVI. yüzyıl Osmanlısının "Uşşak" şehrinde temelleri 
atıldıktan sonra zamanla İstanbul, Batı Anadolu ve Rumeli bölgelerine doğru 
yayılmaya başlayan Halvetiyye kollarından birisinin adıdır 1 . Halvetiyye ana 
gövdesi içerisinde yapılan bir içtihadla kurulan bu tari'katin kurucusu Orta 
Asya'da, Buhara'da 88011475 yılı civarında doğduğu tahmin edilen Şeyh 
Büsameddin Hasan Efendi'dir. Soyu Hz. Peygamberin tarunu Hz.Hasan'a 
çıktığı için "şerif/seyyid" sayılmaktadır2 . Rivayete göre babasının vefatından 

Mahmut Erol Kılıç, "Adını Uşşak Şehrinden Alan Bir Osmanlı Tasavvuf Okulu: 
Pir Hüsamüddfn Hasan-ı Uşşakf ve Uşşakflik", 21. Yüzyıl Eşiğinde Uşak 

Sempozyumu, (25-27 Ekim 2001), Uşak, [Bildiriler], C. I, s. 435-450, İstanbul 
2001. 

2 "Seyyidlik" gibi tesbiti problemli bir konuda Hüsameddin-i Uşşaki'nin 
torunlarından bazı kimselerin Nakibu'l-eşraf'lık yapmış olmaları hiç bir şüpheye 
mahal bırakmayacak kuvvetli bir delil olmaktadır. 
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sonra bir müddet onun işini üstlenmek zorunda kalan genç Hasan Efendi bu 
hengame içerisinde bir gün rüyasında "Şu kesret çarşısını bırak, 

Anadolu'nun en güzel beldelerinden Uşşak şehrinde ikamet etmekte olan 
Emir Ahmed Semerkandi'ye intisab et ve gerçek huzuru bulman için uzlete 
çekil" hitabına maruz kalınca derhal gördüğü bu rüyanın izini sürmek üzere 
pederinden intikal eden bütün mirası kardeşi Mehmed Çelebiye hibe ederek 
Orta Asya'dan Anadolu'ya doğru yolculuğuna başlar. Daha önceki 
zamanlarda "Anadoluya git!" manevi işaretini alan tıpkı bir Muhyiddin İbn 
Arabi, bir Evhadüddin Kirmani, bir Mevlana gibi üstadlarının izinden o da 
bu diyara doğru yolculuğa başlar. Bazı kaynaklar Anadolu 'ya gelmeden 
önce onun Kübreviyye'nin Nurbahşiyye koluna müntesib bir kimse 
olduğunu söylerler ki şayet böyleyse bu tarikat kendisinden çok daha önce 
Bursa'ya gelmiş hemşehrisi bir diğer süfi şahsiyet Emir Sultan'ın da bağlı 
olduğu söylenilen tarikattir. Bu durumda "Uşşakllik"in bir bakıma Halvetilik 
ile Nurbahşiliğin sentezinden doğmuş olduğu düşünülebilir. Nihayet şeyhini 
manevi işaretle bu şehirde bulacak olan Hasan Efendi çok uzun süre onun 
yanında, Uşşak şehrinde ikamet ettiğinden dolayı da nisbesi artık "el­
Buhari"den "sümme '1-Uşşakf"ye intikal edecektir. Uşşak şehri Osmanlı 

idari taksimatında aslında Hüdavendigar Vilayeti dahilinde Kütahya 
Sancağına tabi bir nahiyedir. Yani dolaylı da olsa Bursa vilayet merkezine 
bağlıdır3 . Daha sonra III. Murad'ın daveti üzerine İstanbul'a gelen 
Hüsameddin-i Uşşaki Kasımpaşa'ya yerleşir. 1001/1592 yılında 121 yaşında 
iken Hac dönüşü Konya'da vefat eder ve naşı talebeleri tarafından İstanbul'a 
getirilerek Kasımpaşa' daki dergahına defnedilir. 

Seyyid Hüsameddin-i Uşşak:l'nin Osmanlı entellektüel hayatına 

tesirlerinin iki koldan gerçekleştiğini tesbit ettik. Birincisi her biri aynı 
zamanda iyi birer alim olarak da yetiştirilmiş olan çocukları ve torunlarından 
neş'et edecek olan "Uşşakfzadeler" denilen ilmiyye ailesi aracılığıyla oluşan 
ve daha çok zahir ilimleri merkezli olarak oluşan tesir alanı. Mesela bu 
guruptan, Mekke kadısı Uşşak:lzade Seyyid Abdülbaki Efendi (ö.1090/1679); 
Nakibu'l-eşraflık, İstanbul kadılığı, Anadolu kazaskerliği ve iki kere de 
Rumeli Kazaskerliği vazifelerinde bulunmuş Uşşakizade Seyyid Abdullah 
Nesib Efendi (ö.l 13911721); Şakayık Zeyli' üzerine yazdığı zeyli ile tanınan 
Uşşakizade İbrahim Hasib Efendi (ö.1134/1722); Şair Seyyid Vehbi Efendi 
(ö.ll49/1736); Şeyhülİslam Yahya Tevfik Efendi (ö.1210/1795) v.b. gibi 
kimseler ilk göze çarpan isimler olmaktadır. İkincisi ise Pir Hüsameddin 
Efendi'nin geriye bıraktığı yüz küsur manevi evladı, yani halifelerinden 

3 Ancak Hüsameddin-i Uşşaki'nin bu şehirde yaşadığı yıllarda Uşak'ın bağlı 
olduğu Kütahya Sancağı müstakil olarak doğrudan Anadolu Vilayetine bağlı 
iken onun vefatından kısa bir süre sonra (1653) Hüdavendigar Vilayetine 
bağlanmıştır. 
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yayılan irşad yolu aracılığıyla oluşan ve daha çok biltın ilimleri merkezli 
tesir alanı. Her ne kadar bu "Uşşakizade" ailesi ile Bursa şehri arasında 
ilmiyye mesleği açısından kurulabilecek bir irtibat ayrı bir araştırınayı 

gerektiriyorsa da sırf bir örnek olarak biz Hüsameddin-i Uşşaki'nin büyük 
oğlu Uşşakizade Seyyid Mustafa Efendi'nin (ö.1037/1628) müderrislikten 
kadılığa terfi ettikten sonra sırasıyla Halep, Kudüs, Medine ve Selanik 
kadı lıklarının ardından 1028/1619 tarihinde yedi ay kadar "Bursa Kadısı" 
olmasını hatırlatabiliriz. Tabi o kısa sürede Seyyid Mustafa Efendi'nin 
Bursa' da ne gibi ilmi faaliyetler yaptığını veya Bursa sosyal hayatını 

ilgilendiren ne gibi fetvalara imza attığını şimdilik bilmiyoruz. Tasavvufı 
ilimler açısından Uşşakiler'in genel tarihi ve esaslarını sürdürmekte 
olduğumuz bir çalışmada bütün detaylarıyla ele almakta olduğumuzu haber 
verip bu tebliğimizde söz konusu bu "tarikat"ın sadece Bursa şehrinin kültür 
tarihi içerisindeki şahıs ve müesseselerini tesbit etmeye çalışacağız. Bunu 
yaparken önce bu tarikatİn bu şehirdeki önemli şahsiyetlerinin 

biyografılerini beş dönem halinde çıkarmaya çalışacak ardından da bu 
tarikatİn kullandığı mekanlan incelemeye çalışacağız. Kaynaklanmız 

tasavvuf tarihi bilim dalının kullandığı çok çeşitli kaynaklar: Divanlar, 
risaleler, mem1kıbnameler, mektuplar, silsileler, icazetnameler, şifahi kültür, 
mülakatlar v.b. gibi tarikat içi kaynaklar ile arşiv vesikaları, şehir tarihi 
kitapları, genel tarih kitapları, ansiklopediler v.b. gibi tarikat dışı 

kaynaklardan oluşmakta. 

Bursa/ı Uşşakiyye Rica/i 

I. Devre Bursa Uşşakileri: Pir'in Üç Bursah Halifesi ve Subhi 
Efendi. 

Pir Hüsameddin-i Uşşaki'nin -bizim esas ilgi alanımız olan- batıni 

ilimlerdeki tesirlerinin Bursa şehri ile irtibatını araştırmaya başladığımızda 
ilk önce bu tarikatİn farklı zaman dilimlerinde ve farklı kollardan müteaddit 
kereler bu şehre giriş yapmış olduğunu tesbit ettik. İlk tohumlarının 
Hüdavendigar vilayetinin Kütahya sancağının Uşşak nahiyesinde atıldığını 
söylediğimiz bu mektebin tabir caizse ilk me'zfınlannın mufassal bir 
listesine4 göz attığımız zaman Hüsameddin Efendi'nin yetiştirmiş olduğu 
yüz küsur halife içerisinden üç tanesinin doğrudan Bursa'lı olduklarını 

4 Ahmed Muhyiddin, Tonuir-ı Kebir, vr. 93. (Bu kıymetli tek nüsha eser Misbalı 
Erkmenkul'un mülkü olup malesef kendisinden kullanmak üzere alan bir kişi 
tarafından on yıldan beri geri iade edilmemiştir.) Ayrıca bkz. Mahmut Erol 
Kılıç, "Yedi Tepeli Şehrin Tekketeri ve Muhyiddfn Efendi 'nin Tomar-ı Tekayasz ", 
İstanbul Armağanı, III, s. 259-274, İstanbul, 1997. 
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gördük: Şeyh Hasan Dede el-Bursevf, Şeyh Ömer Halife el-Bursevf, Şeyha 
Fatma Hatun el-Bursevf. Ne var ki bu zatlar hakkında isimlerinden başka 
daha fazla bir malumata sahip değiliz. Sadece, farkedileceği üzere sonuncu 
halifenin bir "hıhun" kişi olduğu anlaşılmaktadır ve bu husus tarikat 
tarihinde "Kadın ve Şeyhlik" denilen bir probleme ilişkin Uşşakilerin tavrını 
göstermesi açısından önemli bir belgedir. Adı geçen bu üç zatın Hüsameddin 
Efendinin halkasına Uşşak, Bursa veya İstanbul'dan hangisinde dahil 
oldukları, nerede ikamet ettikleri ve meslekleri hakkında maalesef bir bilgi 
sahibi değiliz. 

Pir Hüsameddin Efendi'nin tarikatinin günümüze kadar devam edeceği 
silsilenin kendisinden geldiği ve Bursalı Mehmed Tahir'in (ö. 1926) "Pfr 
Hüsameddfn Uşşakf hazretlerinin ehass-ı hulefasından alim ve arif bir zat "5 

diye tarif ettiği Saruhanlı Memican Efendinin (ö.1008/1599) hayatı ve 
eserleri hakkında ise bir az daha fazla bilgi sahibiyiz6

. İşte bu Memican 
Efendi, ölümünden on yıl önce yazmış olduğu Metalibu's-sülük fi beyani't­
tariki'l-meslük isimli eserinde Pir Hüsameddin Efendi'den hilafet alır almaz 
kendisinin onu ilk olarak Bursa'ya vazifelendiraiğini söylemektedir ki bu 
husus Pir'in daha başından beri bu şehir ile ilgilendiğini göstermektedir. 
Memican Efendi kendi ifadeleriyle şöyle söylemektedir: "Hazret-i namdar 
ve pir-i büzürgvar Şeyh Hüsamüddfnü '1-Uşşakf -eazzallahu 'l-Haliku 'l-Bakf­
cenab-ı velayet-kzbablarzmn hizmetlerinden emr-i irşad ile me 'mur ve belde­
i Burusa 'da -sanallahu ani 'n-nuhus- ikdmet emrinde mecbur oldukta ... ". 
Ancak metnin devamında önceleri bu şehre geldiğine pişman olduğu 

görülecektir. Şöyleki "Allah onu bela ve musfbetlerden korusun" diyerek 
hayır-duada bulunduğu bu şehrin insanlarının o dönemde kendisine fazla 
iltifat göstermemelerine şaşınr. Bursa halkının bu konulara rağbetinin 

zayıflığından şikayet etmesi üzerine de şeyhi onun görev yerini değiştirecek 
ve kendi memleketi olan Saruhan (Manisa) iline tayin edecektir. Bundan 
sonra on yedi yıl Samhan ilinde hizmet ettiğini söyleyen Memican Efendi 
arada Bursa'yı da ihmal etmeyecek ve bazen bu şehre gelecektir. Sonunda 
ısrarlı çalışmalannın karşılığını alacak ve Bursa'ya yaptığı bu ziyaretlerden 
birinde (997 /1588 yılının Saf'er ayındaki yedinci ziyaretinde) ilmi yy e 
sınıfından bazı kimselerin tarikate girmeleri kendisini sevindirecektir7

. 

Bursalı Mehmed Tahir, Aydın Vilayetine Mensı/b Meşayih, Ulema, Şuara, 

Müverrihfn ve Etibbdnın Teracim-i Ahvali, s. 28-29, İzmir 1324; a.m1f., 
Osmanlı Müellifleri, (tıpkıbasım) c. I, s. 89, Ankara 2000. 

6 Mahmut Erol Kılıç, "Manisa 'lı Şeyh Memfcan-ı Sarühônf (v. 1008/1600) ve 
Eserlerinde Mesnevf'den Tesirler", I. Uluslararası Mesnevi ve Mevlevihaneler 
Sempozyumu, (19-21, Aralık 2001) Celal Bayar Üniv. Manisa. 
"Elhamdülillah zümre-i ulemadan bazı ehl-i tevfik dahil-i silsile-i tarfk oldular". 
Bkz. Memican-ı Samhani, Metalibu 's-sülük, vr. 19, İst. Bel. Ata. Ktp. O.Ergin. 
nu. 822/2. 
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İlmiyyeden diye sosyal guruplarını tarif ettiği bu kimseler arasında Bursa' da 
kimler vardı bilmiyoruz ama Memican Efendi'nin halifeleri listesine8 

baktığımız zaman içlerinde en renkli simanın yine bir Bursa'lıya ait 
olduğunu görüyoruz. Mehmed Ali Subhf adındaki bu zat bizim tesbitimize 
göre aynı zamanda hakkında tafsilatlı bilginin bulunduğu ilk Bursalı 

Uşşakidir. 

Bütün kaynakların aslen Bursa'lı olduğunda ittifak ettikleri Mehmed Ali 
(Subhi) Efendi Beyzade Efendi'nin medresesinden mezun olduktan sonra 
Ağazade'nin iadesiyle önce mülazim ardından da kadı olur. Ancak daha 
sonra Pir Hüsameddin-i Uşşaki'nin halifelerinden Şeyh Meml Can-ı 

Saruhiini'niye intisab ederek tasavvuf yoluna girecek ve şeyhinin yanında 
halvet ve riyazete başlayacaktır. Subhi Efendi şeyhine Bursa ziyareti 
esnasında mı bağlandı yoksa İstanbul'da mı bağlandı belli değildir. Ayrıca 
İstanbul'da o esnada hayatının son demlerini yaşamakta olan büyük-şeyh­
efendi Pir Hüsameddin-i Uşşaki ile de karşılaşmış olması kuvvetle 
muhtemeldir. Belki de ilk intisabı Pir Efendi 'ye olup hiliifeti M emican 
Efendi' den olabilir. 

Mehmed Ali Subhi Efendi aynı zamanda dönemin literatürüne girmiş usta 
şairlerden birisidir. Babasının malıliisı olan Subhf'yi kendisi de temellük 
etmiş ve Türkçe, Farsça arifane şiiriere imza atmıştır. Hatta Pir Hüsameddin 
Efendi' den on yıl önce vefat etmiş olan Latifi'nin 953/1546 yıllarında 

kaleme almış olduğu Tezkire-i Şuara'sında Subhi Efendiye de yer ayırması 
onun daha genç yaşlarından itibaren tanınmış bir şair olduğunun delilidir. 
Latifi onu, tahsil hayatından tekaüd olmuş, süfi meşreb, tecrid mezheb, temiz 
yaratılışlı, doğru sözlü, düzgün itikadlı, tahammüllü, iyi ahlaklı, halim-selim, 
ne kadar kendisine eza edip alaya alsalar düşmanlık ve kin beslemeyen, ne 
kadar zorlasalar da yalan söylemeyen ve gıybet etmeyen bir kimse olarak 
tanıtır. Şiiri her ne kadar şuera meydanında çok tutulmadıysa da uslübunun 
usule uygun olduğunu da belirtir ve şiirde beyitin başındaki kelimenin 
beyitin sonunda tekrarlanması sanatı olan Reddü 'l-acüz ale 's-sadr 'la 
yazılmış bir gazelini onun şiirine örnek olarak nakleder. Yine onun; 

"Benim mihrim ne tan eğer bilse ol mah 
Onuniçün var gönülden gönüle rah" beyitini şiirine örnek olarak 

gösterir9
. 

Bu eserden yaklaşık kırk sene sonra kaleme alınan bir diğer Tezkiretü'ş­
şuara' da Su b hi Efendiyle çok sıkı dost olduklarını söyleyen Kınalızade 
Hasan Çelebi ise ondan; "İmam ve hatfb, hizmet-i meşayzh-z kibardan 
behredar bir pfr-i hoş-rı1şen ve pesendfde etvardzr. Hemena pfr ve natuvan 
olup zaman-ı hazan irmekle bülbül-i hali hdmuş ve !al olmuşdu" şeklindeki 

Ahmed Muhyiddin, a.g.e., vr. 93. 
Latifi, Tezkiretü 'ş-Şu 'ni, nşr. Rıdvan Canım, s. 354, Ankara 2000. 
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ifadelerle bahseder. Buradaki ifadelerden bu Tezkire'nin yazıldığı 993/1585 
yıllarında Subhi Efendi'nin imam ve hatiplikte bulunduğu ve yaşlılık 

zamanlarını idrak etmekte olduğunu anlamaktayız. Subhi Efendi uzun 
seneler Fatih Camiinde imamlık ve hatiplik yapmış ve aynı camide Mesnevi 
okutmuştur10 . Şeyhi Memican Efendinin hane-dergahı da zaten caminin 
hemen yakınındaki Sarıgüzel'de bulunmaktaydı. Su b hi Efendinin kendinden 
sonra kime hilafet verdiği bilinmediğinden kendisinden bir Uşşakilik kolu 
yürüdüğünü tesbit edemedik. Şiirlerinin bir divanda toplanıp toplanmadığını 
bilmediğimiz Subhi'nin Azmizade ile musahabe ve şiir yarışması yaptığı ve 
ayrıca manzum bir Esmaü 'l-Hüsna Şerhi ile ilginç bir şekilde kağıtları 
konuşturduğu Pergar ü kalem isimli bir mesnevi11 yazdığı bilinmektedir. 
Müstaklmzade onun şeyhinin şiirlerine şerh yazdığım da söylemektedir12

. 

Ayrıca "Muradi" mahlasıyla şiirleri bulunan zamanın sultanı III. Murad'ın 
"ekser kelimatz muhakkikane ve muvahhidane" olduğu için bunları 
"meşayzh-z zamane "nin şerh ettikleri bilinmektedir13

. Sultanın şiirlerindeki 
tasavvufi mazmünu açmak için şerh yazanlardan birisi Memican Efendi 
diğeri de halifes i Bursa'lı Mehmed Subhi' dir.14 Subhi'nin n esir olarak 
yazdığı Mfdinü '!-Ahlak isimli eseri ise cömertlik hikayeleriyle dolu 
tasavvufi bir ahlak risalesidir15

• 

10 Nevizade Atai, Hadaiku 'l-hakaik, nşr. Abdülkadir Özcan, s. 675-676, İstanbul 
1989. 

11 Vasfi Mahir Kocatürk, Türk Edebiyatı Tarihi, s. 475, İstanbull970. 
12 Nevizade Atai, a.g.e., s. 675-676; Müstakim-zade Süleyman Sa'deddin, 

Mecelletü'n-Nisab, Sül. Ktp. Halet Ef. nu. 628, vr. 408a. 
13 Kınalızade Hasan Çelebi, Tezkiretü 'ş-şuara, haz. İbrahim Kutluk, c. I, s. 25, 

Ankara 1989. Enderun görevlilerinden Nuh Halife b. Abdullah isimli bir şahıs 
993/1585 tarihinde Şurüh-ı füyüzat-ı Sultani adı altında Sultan III. Murad'ın 
özellikle Arapça ve Farsça beyitleri üzerine şerhler yazmış on iki şarihin 

şerhlerini bir araya getirerek her sayfası zerefşanlı güzel bir nüsha-i hakani 
oluşturmuştur (Bkz. Türk ve İslam Eserleri Müzesi, nu. 1901). İşte bu 
mecmuanın 139a-149b. sayfaları arasında Bursalı Subhi Efendinin Sultan'ın beş 
adet Farsça beyti üzerine yapmış olduğu şerh bulunmaktadır. Bu şerhte Subhi 
Efendi Sultan Murad'ın tasavvuf ehli olduğunu " .. .pes hazret-i nazun dahi ol 
rah-z mezkur ve ma 'hude salik olup ... " ifadesiyle belirtir. 

14 Kınalızade Hasan Çelebi, a.g.e., c. II, s. 556-559; İsmail Beliğ, Güldeste-i 
Riyaz-ı İrfan, s. 480-381, Bursa 1287 [1870]; Bursalı Mehmed Tahir, a.g.e., c. 
II, s. 284; Tezkire-i Beyani, nşr, İbrahim Kutluk, vr. 59a, Ankara 1997; M. 
Nail Tuman, Tuhfe-i Naili, haz. Cemal Kumaz-Mustafa Tatçı, c. Il, s. 543-544, 
Ankara 2001; Kadir Atlansoy, Bursa Şairleri, s. 315, Bursa 1998. 

15 Bazı yazarlar Bursa'lı Şeyh Mehmed Subhi ile Sultan III. Murad Manisa'da 
şehzade iken on iki sene kendisine katib olarak hizmet etmiş ve tahta çıkışında 
da derhal divan-ı humayün katipliğine atanmış ve bilahare Şehnameci olmuş 
Denizli' li Talikizade Mehmed Subhi'yi (ö.1 00811599) birbirine 
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Buraya kadar gördüğümüz Pir Hüsameddin-i Uşşaki'nin sadece isimlerini 
bildiğimiz Bursalı üç halifesi ile halifesinin halifesi Bursa'lı Subhi Efendiler 
beraberce ilk dönem Bursa'lı Uşşakileri oluşturmaktadırlar. Fakat gerek ilk 
üç zatın ve gerekse şöhretinden dolayı hakkında biraz daha fazla bilgi 
bulunan Subhi Efendi'nin Bursa'da ne gibi bir tasavvufi faaliyetleri olduğu 
bilinmemektedir. Zaten Subhi Efendi'nin hayatının büyük kısmının 

pa yi tahtta, İstanbul' da geçtiği anlaşılmaktadır. 

U. Devre Bursa Uşşakileri: Muhyiddin-i Bm·sevi ve Ahfadı 

Bu ilk Bursa Uşşaki zümreleşmesi üzerinden bir asıra yakın bir zaman 
geçtikten sonra Bursa'da ikinci dalga Uşşaki yayılmasının başladığma şahid 
olmaktayız. Başlangıcı ve müteakib tesirleri itibariyle gerçekte bu ikinci 
dalganın doğrudan Bursa kültür tarihini ilgilendiren ve hakkında nisbeten 
daha fazla bilgi bulunan ilk Uşşaki zümreleurnesi olduğunu söyleyebiliriz. 
Pir Hüsameddin-i Uşşaki'nin halifelerinden > Memidin-ı Sarühani'nin 
halifelerinden > Gelibolu'lu Dede Ömer Karibi'nin halifelerinden > 
Çanakkale, Kilidbahir'de medfün Ahmed Cahidi Efendi'nin halifelerinden > 
Ali Efendi isimli bir zat Uşşakiliğin tabir caizse bu Cahidiyye denilen 
kolunun Bursa'ya girişinde kilit rol oynayan isimdir. Zira bu zat Bursa 
Uşşakilerinin en önemli ismi sayılabilecek Üçkozlar Dergahı şeyhi Mehmed 
Muhyiddln-i Bursevi'yi (ö.l09l/1680) yetiştiren zattır. Üstelik bazı 
kaynaklann bu All Efendi'nin ınalılasını da "el-Bursevi" olarak vermeleri 
tarihi biraz daha geriye götürebilir16

. Bu durumda Muhyiddin Efendi 
hemşehrisi bu şeyh efendiye ya Bursa dışında bir yerde intisab etmiş ve 
halife olduktan sonra Bursa'ya gelmiş veyahut intisabı da istihlafı da 
Bursa'da gerçekleşmiş olmalıdır. Her ne olursa olsun bu Ali Efendi'nin 
kimliği hakkında bir bilgi sahibi olamadığımız için hali±esi Muhyiddin 
Efendi 'yi tanımakla Bursa U ş şiikilerini incelememiz i sürdürelim. 

Bursalı İsmail Beliğ'in (ö.ll42/1729) Güldeste-i Riyaz-ı İrfan'ı Şeyh 
Muhyiddin Efendi'nin vefatından yaklaşık kırk sene sonra tamamlandığı için 
onun hakkındaki en eski bilgilerin bu eserde bulunduğunu söyleyebiliriz. 
Nitekim daha sonraki eserlerin bu konuda hep bu kaynaktan naklettikleri 
görülecektir17

• Metinde geçen bilgiler aynen şöyledir: 
"Bu belde:.. i behişt-tev 'emde mesned-i vücuda vaz' -ı kadem itmegin 

Burusavf dinrnek/e şöhret-şiar ve bu mahlası tahallus ile iftihar iden 

karıştırmaktadırlar. Meşhur Şehname-yi Hümayıln yazarı bu ikinci zattır. Bkz. 
Christine Woodhead, Ta'lfkf-zade's Şehname-i hümayün: A History of the 
Ottoman campaign into Hungary 1593-94, s. 5, Berlin 1983. 

16 Ahmed Muhyiddin, a.g.e., vr. 94. 
17 Mesela Mehmed Şemseddin, Yadigar-z Şemsi 1-11, Haz. Mustafa Kara-Kadir 

Atlansoy, s. 147-151, Bursa 1997. 
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Üçkozlar Şeyhi Şeyh Muhyid-dfn Efendidür. Diyar-ı Rum-ı cennet-rüsumdan 
Mekri nam kasahada sakin mürşid-i kamil ü muhakkık-ı fazı! Cdhidf Efendi 
hulefdsından Şeyh Ali Efendiden takbfl-i yed-i indbet idüp ba 'dehu ahz-ı 
varak-pare-i icdzetden sonra medine-i mezburede cebel zeytinde vakf 
Üçkozlar nam makdm-ı nüzhet-fezdda muavenet-i ehibbd ve kibar-ı kesiri '!­
asar ile bir cami-i bi-hemta ve zdviye-i vdld tarh u bina idüp fukdrd vü 
dervişlin ile !eylen vü nehdren anda meşgul-ı tevhfd ü ezkar iken ziyaret-i 
beyt-i mükerrerneden avdetde "Sdkibet menzil-i ma vadi-i hdmuşdnest" 
mazmun-ı üzre bin toksan bir zi 'l-hiccesinün yedinci gicesi [28 Aralık 1680] 
dik marazından dem-beste olup tayy-ı nat'-z hayat u guşe-gfr-i dari's-samt-ı 

memdt aldı. Zdviye-i mezbure kurbiinde türhelerinde medfundur.I 
Vefatiarına halen mesnedlerine ca-nişfn olan mahdumları kıdvetü 'l­
meşdyıhi 'l-vdsılin Şeyh Abdi Efendinün tdrihidür. Tarih: Didi nakline bekd 
darına Abdi tarih - Git di can virüben kutb-z zaman candna [I 091]. Şeyh-i 
mezbur riyazet ü mücahedede Cahidf ayinini icra ve rüsum-ı tasavvufda ruh­
ı mukaddese-i Şeyh Muhyi 'd-dfn-i ihyd idüp ahvdl-i tarfk-i aliyye-i sufiyyede 
Müşahede ve Tevhfd-name ve İbret-nümd risdleleri keşide-i silk-i 
te 'lfjleridür. Ve hazret-i Mevlcma Cami'nün ydhud ve bii 'z-z kavle göre 
Hasan Dihlevi'nün; "Ez deryay-ı şehddet çün neheng Iaberlired-ser -
Teyemmüm vdcib-amed Nuh-ra der vakt-i tufdneş" beyt-i latifini şerh 

itmüşdür. Ve lakin bu beyt-i matbua Abdüllatif-i Şirvdnf'nün bir şerh-i cemili 
' fi kA ' A • 'l h ~-r_ı nl8 manzur-l a zr-z camzu - uruJuur . 

Görüleceği üzere burada verilen bilgilerden Muhyiddin Efendi'nin 
Bursa'da dünyaya geldiğini, Ahmed Cahidi Efendi'nin · halifelerinden Ali 
Efendi'den terbiyesini tamamladıktan sonra Uludağ'ın eteklerinde Üçkozlar 
denilen yerde bir zaviye bina eylediğini, bu mekanda dervişleriyle beraber 
zikir ve tevhid ile meşgul olduğunu, Hac'dan döndükten kısa bir süre sonra 
da mübtela olduğu astım rahatsızlığından vefat etttiğini öğreniyoruz. Türbesi 
hanisi olduğu mezkür zaviyenin bahçesindedir. Oğlu Abdi Efendi babasının 
vefatma metinde verilen tarihi düşmüştür. Yine aynı kaynakta tarikatın 

zahirinde Uşşaki-Cahidi erkanını izleyen Muhyiddin Efendinin tarikatin 
batınında Şeyh-i Ekber Muhyiddin İbnu'l-Arabi'nin zevki ve neşvesi 
üzerinde olduğu söylenmektedir19

. Ayrıca riyaziyat ve hadis ilminde de 
mütebahhir birisi olduğu rivayet edilen Muhyiddin Efendinin "Bursevi" 

18 İsmail Beliğ, a.g.e., s. 184-185; Kadir Atlansoy, a.g.e., s. 215-216. 
19 İsmail Beliğ'in bu kanaatine Mehmed Şemseddin Efendi de; "Aziz muma ileyh 

riyazet ü müdihedede Cahidf ayin ve usulini icra ve meslek-i tasavvufda Şeyhu '!­
Ekber 'in ictiht:idzm kabUl u ihya iderler imiş" sözleriyle katı lmaktadır. Bkz. 
Mehmed Şemseddin Efendi, a.g.e., s. 148. 
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mahlasıyla20 yazdığı şiirlerinden müteşekkil bir Divfuı'ı2 ı ile Tevhidname, · 
İbretnüma, Risale-i Salikin22 ve Risale fı'l~Müşahade isimli eserleri 
bulunmaktadır23 • Bu eserler içerisinde İbretnüma'nın Muhyiddin İbnu'l­
Arabi'nin meşhur eseri Fusüsu'l-Hikem'in manzüm bir Türkçe tercümesi 
olduğu da rivayet edilir24

• 

Bazı kaynaklar Şeyh Muhyiddin Efendi'nin dergahı olan Üçkozlar 
Dergahının avlusunda medfün üç menkıbevi şahsiyet ile kendisi arasında 
irsiyet bağı kurmaya çalışırlar ki önce bu problemli meseleyi incelememiz 
gerekmektedir. Şöyle ki menkıbeye göre Bursa'ya Şeyh Abdüllatif-i Kudsf5 

ile birlikte Buhara'dan26 Safıyyüddin, Mehmed ve Ali isimli üç kardeş derviş 
gelir. Bu üç kardeş Üç Kozlar (Üç kardeş olmalarına kinaye olarak yer yer 
Üç-kuzular da denilmektedir) denilen mevkide bir dergah yaparak 
t<ı;rikatlerini neşre başlarlar27 . Kardeşlerden Mehmed ve Ali çocuklan 
olmadan vefat eder. Safıyyüddin Efendi'nin ise bir kızı olur. Safıyyüddin 
Efendi'nin bir rivayette adı Hürmüz olan bu kızı Muhyiddin-i Bursevi ile 
evlendirilir. Ancak 1059/1649 yılı sonuna kadar Bursa'da güzeran eden 
velilerin hallerinden bahsettiği eserinde Baldırzade'nin (ö.l 060/1 650) -her 
ne kadar yakın dönemlerde yaşamışsalar da- Muhyiddin-i Bursevi'den 

20 ''Bursevi'" malıiiisını kullanan bir çok başka şairler varsa da özellikle "Şeyh 
Muhyiddfn-i Bursevf" adında bir başka şeyh daha vardır ki ikisi de aynı yıllarda 
ber-hayat olduklarından birbirine karıştınlmaması gerekir. Bu ikinci zat 
Semarkandiyye meşayıhından olup Temenye Dergahı şeyhidir ve 1084/1673 
tarihinde vefat etmiştir. 

21 Bir nüshası BEEK, Ulucami, nu. 2672'de bir diğer nüshası ise Ist. Bel. Ata. Kitp., 
O. Ergin, nu. 1942'de bulunmaktadır. 

22 Bursa Eski Eserler Ktp., fiş kayıtlarında Genel Kit., nu.2392/21a-24b arasında 
olduğu yazılan bu risale yaptığımız inceleme sonucunda Muhyiddin-i 
Bursevi'nin bir dervişine (ismi sonradan silinmiş) yazdığı bir icazetnamenin 
nasihatleri içeren baş kısmıdır. 

23 Şeyhi, Vekayiu'l-Fudala, nşr. Abdülkadir Özcan, c. I, s. 576-577, İstanbul 1989; 
Kamil Kepecioğlu, Bursa Kütüğü, c. II, s. 386, BEEK., Genel Kit., nu. 4521. 

24 İbrahim Fahreddin-i Cerrahi, Envar-z Nureddfn, s. 131. (Transkribe edilmiş, 
fotokopi). 

25 Baldırzade aslen Kudüs'lü olan Şeyh Abdüllatif Kudsi Efendi'nin şeyhi 
Zeynüddin Hafı'ye Kudüs'te intisab ettikten sonra onunla beraber Horasan 
taraflarına gittiğini söyler. Bkz. Baldırzade Selisi Şeyh Mehmed, Ravza-i Evliya, 
haz. Mefail Hızlı-Murat Yurtsever, s. 185, Bursa 2000. 

26 Kazım Baysal, Bursa ve Anztlarz, s. 75, Bursa 1950. 
27 Bazı kaynaklar bu mahallede üç büyük ceviz ağacı bulunduğu için "Üçkozlar" 

adıyla anıldığını söylederken bazıları da bu üç kardeş veliye nisbetle 
"Üçkuzular" olarak tesmiye ederler. Raif Kaplanoğlu, Bursa Ansiklopedisi I: 
(Yer Adları), s. 280, İstanbul200l. 
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bahsetmerıesi mümkün görülebilir28 ama onun ne bu üç kardeşten ve ne de 
onların Üçkozlar dergahını kurmasıyla ilgili anlatılan bu öyküden 
bahsetmemesi dikkat çekicidir. Ayrıca Muhyiddin Efendi'den bahseden ilk 
kaynak dediğimiz İsmail Beliğ'in Güldeste-i İrfan'ında da bu konuda bir 
sarahat yoktur. Bu menkıbe daha geç dönem eserlerde geçmeye 
başlayacaktır. Mesela Narlı şeyhi Mehmed Fahreddin Efendi'nin 
(ö.l272/1855) Gülzar-ı İrfan isimli eserinde Muhyiddin Efendi damatlıktan 
torunluğa geçirilip Safıyyüddin Efendi'nin damadı değil bizzat torunu 
yapılırken29 çok daha geç döneme ait bir eserde bu sefer torunluktan 
oğulluğa geçirilecek ve bizzat Safıyyüddin Efendi'nin oğlu yapılacaktır30 . 
Kendisine bazı eserlerde "Safıyyüddinzade" de denilmesi bu zatları böyle 
düşünmeye sevketmiş olmalı diye düşünüyoruz. Muhyiddin-i Bursevl'nin 
neslinden gelen son Üçkozlar Dergahı şeyhi Abdurrahman-ı Salisi 
Efendi'nin (ö.1934) 1916 yılında yazmış olduğu Burüsa'nın Üçkuzular 
Dergah-ı Şerifinde Güzeran Eden Meşayih-i Kiramın Terceme-i Ahvalini 
Beyan Eder isimli risalede ise bu menkıbeler en son şu şekilde bir araya 
getirilmiştir: 

"Dergah-ı şerifin Mnfsi olan Üç Kuzular 825 tarihlerinde Buhara'dan 
Burusa ya leşrif edip Burusa 'nın fevkınde Karanfiller Bayırı nam mahalde 
bir zaviye bina edip aşıkan ve talibam irşad ederler iken bu zatların 

keramet-i zahiresin gören halayıktan bir niceleri daima meclfs-i alilerinde 
bulunmak arzusuyla gelip dergahın civarında haneler bina edip bir mahalle 
teşkfl ederler ve sahib-i haynit tarafından bir de mescid bina edilip ihya 
akşamları dergahta, sair vakit mescidde salat-ı mefruzayı eda eder/ermiş. Bu 
zatlar üç zat olup biri eş-Şeyh Safiyyüddfn Efendi, diğeri eş-Şeyh 

Muhammed Efendi ve diğeri de Açıkbaş eş-Şeyh Ali Efendi diye marujlar 
imiş. Bu zatlar ekser evkatta Emfr Sultan hazretlerinin ziyaretine giderler 
imiş. Hazret-i Emfr de bu zatların hemşehrisi olduğundan pek severler imiş. 
Bu zatZara hazret "Üç Kuzularım" der imiş. Gayet halfm selfm 
olduklarından onları üç kuzuya teşbfh eylemişlerdir. Hazret-i Emir'den bu 
kelamı işitenden bu zatların isimlerini "Üç Kuzular" komuşlar. Bu zatlardan 

28 Bursa'da medffın velilerin menakıbına dair eserini tamamladıktan yaklaşık yedi 
ay sonra vefat eden Baldırzade'den otuz sene daha fazla yaşamış olan Muhyiddin 
el-Bursevi'nin bu eserde yer almaması normaldir. Zaten söz konusu bu eserinde 
Baldırzade; "merakıd-ı evliyli ve meşlihid-i meşliyih u sulehli "dan bildiği 

bazılarının menakıbından bahsedeceğini söyler, yani kendilerinden bahsedilenler 

29 
vefat etmiş şeyhlerdir. Bkz. Baldırzade Selisi Şeyh Mehmed, a.g.e .. s. ı2. 

"Rehrevlin-z ashlib-z hakikat Şeyh Muhammed Muhyiddin Efendi el-Bursevf 
büyük babaları Safiyyüddfn Efendi merhUmun sulb-i plikinden bu belde-i 
Bursa 'da tevellüd eylemiştir ". Bkz. Seyyid Mehmed Fahreddin, Gülzlir-z irflin, 
vr. ı 09- ı 1 O, Millet Ktp. A. E., Şeriyye, nu.l 098. 

30 Bkz. M. Nail Tuman, a.g.e., C. I, s. 94. 
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Şeyh Safiyyüddfn Efendi teehhül edip diğer ikisi merd-i mücerred olarak· 
vefat etmişlerdir. Dergahın cümle kapısı haricinde üçü bir sirada 
medfunlardır .... Şeyh Safiyyüddfn Efendi 'nin bir kerimesi olup zükur evlildı 
olmamıştır. Zükur evlildı olmadığından dergah çok zaman half kalıp muattal 
olmuştur. Banf-i sanf Muhyiddfn Efendi Burusa 'nın Enbiya mahallesinde 
alem-i vücuda gelip ilm-i aliyeyi kemal-i tahsfl edip tarik-i sufiyeye meyl-i 
muhabbet ile ...... ? .. 'den ahz-i dest-i iniibe alarak tekmfl-i esma edip Şeyh-i 
mezkurun nice zaman hizmetinde bulunmuş. Bir gün şeyhi 'Oğlum Bursevf! 
Gel senin vaktin geldi, sizin Burusa 'da Üç Kuzular Dergahı vardır. Çok 
zamandır harap ve muattal kalmıştır. Git orada senin nasfbin vardır ol 
dergahı uyandır. İnşaallah senin neslin ol dergahta teselsülen neşr-i tarfk 
edecektir' diye huyurup hilafet ve icazet vermiştir. Şeyh Muhyiddfn Efendi 
şeyhinin deslin i bUs edip ve emanetleri alıp Burusa );a gelip, hiç bir yerde 
eğlenmeyip, Üç Kuzular Dergahı 'na gelmiştir. Şeyh Safiyyüddfn Efendi 
neslinden dergahta bir duhter-i pakize kalıp cümle taallükatı fevt olmakla 
yalnız kalmış, akdine çok kimseler talib olmuş ise de of kız der imiş ki; 'Beni 
her kim akdetmek murad eder ise o kimseyi bana gösterin sonra akd edin '. 
Zfra kız zaten huzur-i risaletpenahfde Şeyh Muhyiddfn-i Bursevf'ye 
akdolunmuş. Nice kimseleri göstermiş/er; 'Benim nasfbim bu değildir 

sabrediniz yakında gelir' dermiş. Şeyh Muhyiddfn Efendi dergaha gelince 
kız onu görür. Jvfahallenin imam ve yaranına haber verir; 'Gelin benim 
nasfbim geldi, işte bu gelen zat benim zevcimdir, zfra huzur-i risaletpenahfde 
zaten ben bu zata akdolundum' der. Hemen Şeyh Muhyiddfn Efendi 'ye 
Hürmüze kızcağızı ztihiren dahi akdederler. Şeyh Muhyiddfn Efendi dergahı 
müceddeden ihya edip bilni-i sani olur. Nice aşık ve talib/eri dest-i 
terbiyeleri ile tarik-i Hakk'a irşad ederler ... Şeyh Muhyiddfn-i Bursevf Efendi 
I 091 tarihinde vefat edip kendi bfna etmiş olduğu Türbed e medfundur. 
Zevcesi Hürmuze Hatun bir sene sonra vefat edip zevci Muhyiddfn 
Efendi 'nin sol tarafında medfundur ... "31

. 

Abdüllatif-i Kudsi'nin Bursa'ya gelişinin " .. sene-i mezbUrenin (850) 
şehr-i Şevva/'i evvelinde Bursa 'ya geldim ... "32 sözlerinden 85011446' de 
olduğunu biliyoruz. Şimdi eğer bu üç zatın onunla beraber Bursa'ya 
geldikleri rivayeti doğru ise bu tarihte Bursa'ya gelmiş bir kimsenin 
Muhyiddin-i Bursevi'nin kayınpederi olmasının tarihen mümkün 
olamayacağı ortaya çıkar. Mehmed Şem_seddin de bu kanaattedir33

. Hatta 

31 Bkz. vr. 1-2. Bu risalenin aslı müellifın torununun oğlu Fatih Üçkuzular'dadır. 
Beni bu risaleden haberdar eden dostum Hasan Basri Öcalan Bey'e teşekkür 
ederim. 

32 Nakleden Baldırzade Selisi Şeyh Mehmed, a.g.e., s. 186. 
33 "Abdullatif-i Kudsi hazretlerinin vefatı sekiz yüz elli altıdır. Birlikde geldikleri 

zatın vefat tarihi mechUl ise de tokuz yüz tahmin itsek Burusevi Muhyiddfn 
Efendi 'nin bin toksan bir olan tarih-i vefatı arasında iki yüz sene kadar tefavüt 
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bazı eserlerde yer alan Muhyiddin Efendi'nin öldüğünde 133 yaşında olduğu 
rivayeti"4 dahi aradaki açığı kapamaya yetmemektedir35

. Bir başka ihtimal 
ise bazı kayıtlarda "Karaca Muhyiddin" olarak anılan zat ve onun hakkında 
anlatılan menkıbeler ile "Muhyiddin-i Bursevi" hakkında anlatılanların 

birbirine karıştırılmış olması ihtimali dir. Yani ortada iki farklı kişi olabilir. 
Netice olarak Şeyh Muhyiddin-i Bursevl'nin "Üç Kuzular" denilen 
menkıbevi şahsiyetler ve özellikle bunlardan birisi olduğu rivayet edilen 
Safıyyüddin Efendi ile kan bağı ilişkisi kesinlik kazanmış bir durum değildir. 
Ortada hala halledilmesi zor bazı müşkiller bulunmaktadır. 

Daha sonraki yıllarda Niyazi-i Mısri'nin halifesi olacak olan Ahmed 
Gazzi Efendi (ö.ll50/1 737) Bursa'ya 1087/1676'da geldiğinde otuz üç 
yaşlarında bir müderristir. Ulucami civarında bir mollanın evinde misafir 
olan Gazzi o dönemlerinde zahiren "meşôyıh-z turuk-ı aliyyeye ta 'n ü 
i' tirazdan hdlf"36 değilse de içinden de bir mürşid aramayı sürdürmektedir. 
Bu sebepten ehl-i irfan ile tanışmak istediği için günlerden bir gün Üçkozlar 
Dergahına uğrayıp Muhyiddin-i Bursevi ile de sohbet eder. (Bu rivayetten 
Muhyiddin Efendi'nin bu tarihlerde yaşlı bir şeyh olduğunu anlamaktayız.) 
Görüşmede aralarında geçen diyalog ise ilginçtir. Muhyiddin Efendi 
sohbetin sonunda kendisine: "- Ahmed Efendi sen iyi bir süte benziyorsun. 
eğer sana bir maya çalınsa güzel yağurt olursun" deyince Gazzi: "-Vakza 
güzel buyurdunuz, benim de maksudum budur. Fakat her mayayz sütüme 
katamam, zfra şayet maya fasid olursa bizim süt de elden gider" şeklinde 
cevap verir. Muhyiddin Efendi de: "-Ben de faraza demiştim" diyerek 
geciştirir37 . Buradan Gazzi Efendi'nin aradığı mürşidin Muhyiddin Efendi 
olmadığı anlaşılmaktadır38 . 

göriliyor. Şu halde Muhyiddfn Efendi 'yi Üç-koz lar dergdhı şerifinin hanisi 
dimege mecbur oluyoruz". Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 147. 

34 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 148. 
35 Çok zayıf bir ihtimal de olsa onun 133 sene yaşadığı rivayetini kabul edersek bu 

sefer iki problem çıkar karşımıza. Birincisi eğer bu doğruysa tarikatİn Piri 
Hüsameddin-i Uşşaki vefat ettiğinde Muhyiddin Efendi 45 yaşlarında, Ahmed 
Cahidi vefat ettiğinde ll O yaşlarında olması gerekir ki bu durum biraz gariptir. 
Muhyiddin Efendi'nin Cahidi'den değil de onun halifesi Ali Efendi'den 
müstahlef olduğuna göre kendisinin ancak 115 yaşından sonra tarikate intisab 
etmiş olmasını gerektirir ki bu delillerden dolayı bu rivayet oldukça zayıftır. 

36 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 201. 
37 Menakıb-ı Gazzi'den (5a) nakleden Mustafa Kara, Bursa 'da Tarikatlar ve 

Tekkeler, s. 409, Bursa 2001. 
38 Gazzi Efendi'nin o zamanki· neşvesinin taassub üzere olduğunu belirten 

kaynaklar bundan on beş sene sonra bile bilahare mürşidi olacak olan Niyazi-i 
Mısri'nin Bursa'ya gelişinde talebelerine "Yarm Mısrf gelecekmiş, sakınınız hiç 
biriniz karşuya gitmek değil gelürken seyre bile çıkmayacaksınız rzzdm yoktur" 
diyerek onları uyardığı nakledilir. Bkz. Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 201-202. 
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Muhyiddin Efendi'nin dört oğlu olduğu biliniyor. Hepsi de seyr-i sülük 
görmüş ve şeyhlik yapmış kimseler. Binanaleyh Bursa'da Uşşaklliğin 

Muhyiddin Efendi ve oğulları aracılığıyla bir asıra yakın bir zaman dilimi 
içerisinde faaliyette bulunduğunu söyleyebiliriz. Yadigar müellifı Şeyh 

Muhyiddin-i Bursevi'nin çocukları ve torunlarının yanısıra bir diğer halifesi 
olarak Şeyh Receb Efendi (ö. ı 07011659) adında bir kişinin daha adını verir 
ki bu zat Kasım Subaşı Zaviyesi şeyhidir39 . Fakat bu zatın vefatma verilen 
tarih Muhyiddin-i Bursevi'nin vefat tarihinden tam yirmi bir sene öneeye 
tekabül ettiği için biz bunun bazı tarikat mensublarının birbirlerine 
teberrüken verdikleri hilafet cinsinden olduğunu düşünüyoruz40 . Şimdi 
sırasıyla oğullarının ve torunlarının Bursa'da nasıl bir tasavvufi faaliyet 
içerisinde olduklarına bir bakalım. 

1. Muhyiddin Efendinin Büyük Oğlu Şeyh Mustafa Efendi (ö. ı ı201ı 708): 
Babasının izniyle Ali Paşa Camii'nin doğu tarafına bitişik harap vaziyetteki 
bir dergahı yeniden inşa ettirerek buraya postuişin olmuştur. Çarşamba 

günleri tarikat usulünü icra ettiği için bu tekke Çehar-şenbe (Çarşanba) 
Dergahı olarak anılmıştır. Mehmed Şemseddin Efendi'nin tabiriyle "Şeyh-i 
muma ileyh abid ü zahid, tarik-i muzahrefat-ı dünya, aşık-ı dfdar-ı Mevla bir 
zat-ı mücahid imiş "41

. ı ı 20/1708 tarihinde vefat ederek söz konusu dergahın 
haziresine defnedilmiştir. V efatma Abdulbiiki Efendi şu tarihi düşmüştür: 
"Huruf-ı menkutla Baki nutk idüp tarihini - Şeyh Hacf Mustafa 'nın menzili 
ola İrem" [ı ı20]. Yerine oğlu Mehmed Gavsi Efendi postuişin olmuştur. 

ı .A. Şeyh Mustafa Efendinin büyük oğlu Şeyh Mehmed Gavsi Efendi 
(ö. 1161/ı 748) zahir ilimlerini dönemin önemli nleması elinde tahsil etmiş ve 
seyr-i sülükunu da amcası Üçkozlar şeyhi Abdi Efendi'den tamamlamıştır. 
1 ı6111748 tarihinde vefat ederek babası ve amcasının kabirierine yakın 

· defnedilmiştir. Gavsi Efendi'nin adı aynı zamanda dönemin önemli hattaları 
arasında geçmektedir. Bir çok kitabın hattatlığının yanısıra İstanbul 
Hekimoğlu Ali Paşa Camiinin kubbesindeki çevre hatlarının da kendisine ait 
olduğu söylenmektedir. Rivayete göre Gavsi Efendi yazı yazarken bazen 
kendisinden geçer, uykuya dalar, tekrar uyanıncaya kadar kalem elinden 
düşmez, yazdığım bozmaz, gözünü açar açmaz kaldığı yerden yazmaya 
devam edermiş42 · 

ı.B. Şeyh Mustafa Efendinin küçük oğlu Şeyh Ataullah Efendi 
(ö.ll64/ı75ı): Ağabeyi Mehmed Gavsi Efendi'nin vefatından sonra yerine 
postuişin olmuş ancak üç sene sonra o da vefat etmiştir. Çocuğu olmadığı 

39 Ancak bu dergah ile Çarşamba Dergahının aynı dergah olma ihtimali de vardır. 
Bkz. Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 464. 

40 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 464; Hasan Basri Öcalan, Bursa'da Tasavvuf 
Kültürü (XVII Yüzyılda), s. 156, Bursa 2000. 

41 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 152,311-312. 
42 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 312-313. 
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için dergah boş kalınca burası Kadiri meşayıhından Şeyh Kasım Efendi'ye 
tevcih edilmiş ise de bu zatın da çocuksuz olarak vefat etmesinden sonra 
yaklaşık yirmi yıllık bir aradan sonra tekrar bu dergah Şeyh Muhyiddin-i 
Bursevi'nin torunu Şeyh Raşid Efendi'ye (Ali Efendinin oğlu) verilecektir. 

2. Muhyiddin-i Bursevi'nin ikinci oğlu Şeyh Ömer Efendi (ö. ı ı20/1708): 
Molla Arab Camii'nin hareminde bulunduğu rivayet edilen bir zaviyeye 
postuişin olmuştur. Kendisinden sonra yerine kim geçtiği belli değildir. Şeyh 
Ömer Efendi biraderi Şeyh Mustafa Efendi ile aynı yıl, ı 120/ı 708 yılında - ~ vefat etmiş ve babasının yanına Uçkozlar Dergahına defn olunmuştur . 

3. Muhyiddin-i Bursevi'nin üçüncü oğlu Şeyh Ali Efendi (ö. ı ı24!17ı2): 
Gökdere semtinde ve Maksem denilen mevkide münhal bulunan 
Abdülmü'min Dergahı şeyhliği kendisine tevcih edilmiştir. ı 124/1724 
tarihinde vefat ettiği zaman ağabeyi Şeyh Mustafa Efendinin Çarşamba 
Dergahındaki kabrinin yanına gömülmüştür. Küçük kardeşi Abdi Efendi 
onun vefatma şu tarihi söylemiştir ki mezar taşına yazılıdır: 

"Şeyh Ali Efendi asrznda olup 
Sahib-i hilm ü haya szdk u yakfn 
Ragzb olup virmedi bin velf 
Vakif olup oldu ol ukba-güzfn 
Abdf didi rzhleti tarfhini 
Göçdi olup cennet-i ukba-nişfn" [1124]. 

3.A. Şeyh Raşid Efendi (ö.1197/1783) yukarıdaki Şeyh Ali Efendinin 
oğludur. Çarşamba dergahına postuişin olmuştur. Yadigar müellifinin 
ifadesiyle; "Daima zikr u tevhfd ile müşteğil, ümmf, saf-dil olup ehl-i üljet, 
hoş sohbet bir zat-ı melek-hasfet imiş. Makamına mahdumı Abdülmü 'min 
• J ll ' A l '44 mo a ta yın o unmuş . 

3.A.a. Raşid Efendinin oğlu Abdülmü 'min Molla'ya (ö.?) hem dedesinin 
ve babasının şeyhlik yaptığı Abdülmü'min Tekkesinin ve hem de amca 
oğullarının şeyhlik yaptığı Çarşamba Dergahının ikisinin birden şeyhliği 
tevcih edilmişse de kendisi işin ehli ve erbabı olmadığından bir müddet 
sonra bu görevler bir başkasına, Üftade soyundan gelen Şeyh Sadreddin 
Efendi'ye verilmiştir. Kaynaklarda kendisi için "Şeyh" tabiri kullanılmak 
yerine "Molla" denilmesi bu zatın ilm-i batında bir behre sahibi olmaktan 
çok bir zahir mollası olduğunu akla getirmektedir. 

4. Muhyiddin-i Bursevi'nin en küçük oğlu Şeyh Abdf Efendi 
(ö.1137/1724): Babasının 109ı/1680 yılında vefat etmesiyle Üçkozlar 
dergahına postuişin olmuştur. Eviadiyelik usulünde genellikle ekber evlad 

43 Hasan Basri Öcalan, a.g.e., s. 116. 
44 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 314. 
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babasının yerine posta geçerken burada küçük oğula bu görevin verilmesi 
dikkat çekicidir. Muhyiddin Efendi'nin neslinden gelen uçuiıcü 
Abdurrahman olan son şeyh efendi bunu şöyle yorumlar: "Şeyh Muhyiddfn 
Efendi ziyaret-i beytullah ve ziyaret-i ravza-i mutahhare murad 
buyurduklarında eviadlarını muayene edip küçük oğlu Şeyh Abdf Efendi 'yi 
cümlesinden kamil gördüğünden makamına vekfl edih veda etmiştir"45 . ıo66 
tarihinde doğduğu tahmin edilen Abdi Efendi, İshak hocası Ahmed 
Efendi' den ve önceleri babasının müridlik teklifini geri çevirmiş olan 
Ahmed Gazzi' den ilim tahsil etmiştir. Mehmed Şemseddin Efendinin 
tabiriyle o; ".Leyl ü nehar zikr-i Perverdigar 'la nail-ifeyz-i bf-hisab olup 
salikan-ı rah-ı Hakk'a pişva olarak ayin-i Cahidf üzre usul-i tarfkati icra 
itmekte iken ll37 [1724] senesi tarik-ifena ve azfm-i beka ve vasıl-ı lika-i 
Huda olmuşdur. Cesed-i şerifi zaviye-i mezkurede dejfn ve peder-i aiflerine 
karfndir. Azfz-i muma ileyh abid u zahid, gayet/e mücahid, tecelliyat-ı 

ilahiyyeyi müşahid, vakur u edfb, müteverri ', mehfb olup devam-ı zikrin 
asarı cemalinde taban bir şeyh-i alf-şan imiş"46 . Vefatma hem yeğeni ve 
hem de müridi olan MehmedGavsi Efendi (bkz. A.a.) şu tarihi söylemiştir: 

"Şeyh-i Üç-kozlar ki agah-ı dfn 
Mislini bir gördi bu ruy-i zemfn 
Mevt-i alim benzer alem mevtine 
Böyle buyurdı o Fahru 'l-Mürselfn 
Mısra varmaz fazlım gören Azfz 
Reşk ider lafzına kand-i sükkerfn 
Rıhlet-i kusın çal up buna fe/ek 
Sfnesin döküp ider ah u enfn 
Fevti tarihine dindi Gavsiya 
Mate kutbu 'l-arijfn u abidin" [ı 137]. 

4.A. Şeyh Abdi Efendinin büyük oğlu Şeyh Mustafa (ö. ı ı 641175 ı) babası 
Abdi Efendinin vefatından sonra Ü çkozlar Dergahının postuna geçmiştir. 
ı ı64/175ı yılında Hac dönüşünde Şam'da bila-veled vefat etmiştir47 • 

4.B. Şeyh Abdi Efendinin küçük oğlu Şeyh Çelebi Mehmed Efendi 
(ö.1175/ı 762) Üçkozlar Dergahının dördüncü post-nişinidir. Kendisi 
hakkında Bursa şeyhlerinin yazdığı vefayat kitaplarında fazla bir bilgi 
verilmezken Halvetiye-yi Cerrahiyye meşayıhı hakkında bu yüzyılın 

45 Abdurrahman-ı Salisi, Burfısa'nın Üçkuzular Dergah-ı Şerifinde Güzeran Eden 
Meşayih-i Kiramın Terceme-i Ahvalini Beyan Eder, vr. 2. 

46 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 151-152. 
47 Abdurrahman-ı Salisi ise Hac'tan avdet ettikten sonra Bursa'da vefat ettiğini ve 

dedesi Muhyiddin Efendi'nin sol tarafınadefnedildiğini söyler. Bkz. a.g.e., vr. 
3. 
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başlarında İstanbul'da yazılmış bir eserde (Envar-ı Nfueddin) o Pir 
NCıreddin-i Cerrahi'nin (ö.ll31/1719) yedinci ve sonuncu halifesi olarak 
gösterilir ki bu da bu zat ile bir asırlık Uşşaki ailesinin yavaş yavaş başka bir 
tarikata kaymaya başıayacağını bize gösterecektir. Aşağıda bu olayı bütün 
yönleriyle tartışacağız. Envar-ı Nüreddin'de verilen bilgiye göre Şeyh Abdi 
Efendi küçük oğlu Çelebi Muhammed Bursevi Efendi'yi ilim tahsil etsin 
diye İstanbul' a göndermiştir. İstanbul' daki ilim tahsili esnasında kendisine 
vaki olan bir emr-i manevi ile Halvetiyye'nin Cerrahiyye kolu müessisi 
bulunan Pir Nüreddin-i Cerrahi'ye intisab edecek ve zülcenaheyn olarak 
yetişecektir48 . Bu esnada pederinin vefat haberi gelince Şeyh Nüreddin-i 
Cerrahi tarafından kendisine tae, hırka ve izn-i icazet verilerek Bursa'ya 
pederinin yerine irşada memur edilir. Çelebi Mehmed Efendi 1 175/1762 
tarihinde vefat edince babası Abdi Efendinin sol tarafına defnedilmiştir. 
İrtihil.linde Zaifi onun için; 

"As ilan-ı üçkozlarzn mürşid-i salikan-ı vahdeti 
Aşıkane vuslat-z Hak idi daim hizmeti" beytini söylemiştir. 

Çelebi Mehmed Efendi geriye ne Uşşakiyye'den ve ne de Cerrahiyye'den 
bir halife bırakmadığı için ondan gelen kol munkatı olmuştur49 • Yadigar'ın, 
Abdurrahman (ö.121l/1797) ve İbrahim Efendiler (ö.ı214/1799) isimli iki 
eviadı bulunduğunu ve babalarının yerine ikisinin birden mutasarrıf 

olduklarını söylemesi bunların babalarından değil başka şeyhlerden seyr-i 
sülük gördüklerini akla getirir. Cuma geceleri Abdurrahman Efendi Pazartesi 
geceleri kardeşi İbrahim Efendi post açarmış. 

Bu yüzyılın başlarında Bursa'yı ziyaret eden yirmi üç yaşındaki genç bir 
Cerrahi şeyhi ve söz konusu bu önemli Cerrahi kaynağının da müellifi 
bulunan İbrahim Fahreddin Efendi ( ö. ı 966) meclis aziisı Mehmed 
Şemseddin (Ulusoy) Efendi vesilesiyle Bursa "Meclis-i Meşayıh"ına 

müracat ederek Baldırzade Tarihi'ni de şahid gösterir ve Muhyiddin-i 
Bursevi'nin tarunu Şeyh Çelebi Mehmed Efendi'nin Cerrahi şeyhi olduğunu 
ispatlamaya çalışır. Bu gayret bu dergahın resmen Cerrahi dergahı olarak 
tanınması arzusundan kaynaklanmaktadır. Ne var ki bu konuda bazı hususlar 
aydınlatılmaya muhtaçtır. Birincisi ı 059/1649 tarihinde kaleme alınan 

Baldırzade Tarihi yazıldığında ne ı 08911678 tarihinde dünyaya gelen Pir 
Nüreddin-i Cerrahi ve ne de onun halifesi olduğu söylenen Şeyh Çelebi 
Mehmed Efendi hayatta değildiler. İkincisi Çelebi Mehmed Efendi'nin 

48 Envdr-z Nureddfn'de "emr-i manevi ile" denilirken Sualname'de "pederlerinin 
emriyle" denilmektedir. Bkz. İbrahim Fahreddin-i Cerrahi, Envar-z Nureddfn, s. 
Bı; a. mlf., Sualname, s. 36-38. 

49 İbrahim Fahreddin-i Cerrahi, Envar-ı Nureddfn, s. ı 3 ı. 
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babası Abdi Efendinin "vefat haberi gelince Şeyh Nureddfn-i Cerrahf 
tarafindan kendisine tae, hırka ve izn-i icazet verilerek" denilmektedir ki 
Abdi Efendi (ö.1137/ı724) NCıreddin-i Cerrahi'den (ö.113ı/17ı9) altı sene 
sonra vefat edecektir. Binanaleyh iddianın maddi dayanakları doğru değildir. 
Ayrıca Bursa şeyhleri üzerine en son ve en geniş malumatı veren ve kendi 
adı da bu meselede şahid olarak verilen Mehmed Şemseddin Efendi 
Yadigar-ı Şemsi'sinde veya Hüseyin Vassaf Efendi Set'ine-i Evliya'sında 
Çelebi Mehmed Efendi'nin böyle önemli bir özelliğinden bahsetmeleri 
gerekirdi diye düşünüyorum. Binanaleyh bu konu diğer kaynaklarla teyid 
edilmemektedir. Mamafıh böyle bir durumun imkan dahilinde olmasının 
teamülde görülmeyen bir dumm olmadığını da belirtmek isteriz. Eskiden 
tarikatler arasında geçişlilik o kadar keskin sınırlarla birbirinden ayrılmış 
değildi. "Yolların hepsi Hakk'a çıkar, hepsi tarik-i muhammedidir" 
yaklaşımı tarikat mensübları arasında hakim bir görüştü. Nitekim Çelebi 
Mehmed Efendi'nin oğlu Abdurrahman Efendi'nin de seyr-i sülukunu Mısri 
meşayıhından Ahmed-i Gazzi'nin halifesi Enari Dergahı şeyhi Sadreddin 
Efendi'den görmesi Üçkozlar Tekkesi'nin Cerrahilikten sonra bir de 
Mısriliği bağlandığı gibi yommlanabilir. Bu duıumda iki yaklaşım ortaya 
çıkmaktadır. Birincisi yukarıda da söylediğimiz gibi bu dergah 3. postuişinin 
ı ı 64/ı 75 ı tarihindeki vefatma kadar bir asır Uşşaki-Cahidi dergahı olmuş, 
bilahare önce Cerrahiyye ve ardından da Mısriyye'ye intikal etmiştir 

denilebilir. Ne var ki bu hükme varabilmesi için Bursa Dergahlarını anlatan 
birinci elden kaynakların bunu teyid etmeleri gerekmektedir ki maalesef 
bunu yapmadıkları için delil kesinlik kazanmamaktadır. İkinci yaklaşım ise 
bu konuya tarikat kültüründe yer alan bazı uygulamalar yardımıyla açıklama 
getirmeye çalışmaktır. Mesela, eski tarikat kültüründe bir şeyhin oğlu veya 
tomnu yani "şeyhzade" tabir edilen kimselerin eğer kendilerini irşad edecek 
dedelerinin yolundan kimse kalmamış ise söz konusu o yol kapanmasın diye 
ona yakın tarikat şeyhleri tarafından sahiplenilip kendilerine seyr-i süluk 
yaptırılması geleneği bize bazı açıklama imkanı sunabilir. Zaten geleneğe 
bakıldığında bir çok şeyh efendinin her ne kadar muayyen bir tarikatİn şeyhi 
olarak biliniyorlarsa da aynı zamanda birden fazla tarikatten de icazetli 
olabildikleri görülecektir. "On iki tarikatten mücaz" veya "Camiu 't-turuk" 
olma bir manevi kudret ifadesi olarak eski metinlerde sıkça rastgelinen bir 
olgudur. Böylesi bazı şeyh efendiler müridieri hangi neş'ede ise o tarikten 
kendilerini irşad edebilirlerdi. Mesela buna güzel bir örnek olarak 
Uşşakilerin üçüncü piri (Pir-i Salis) olan Abdullah Salahi Efendi'yi 
(ö.ı 197/1783) gösterebiliriz. Bu zat Nazilli'deki halifesi Zühdi Efendi'yi 
Uşşakiyye üzere yetiştirip hilafet vermiş iken Eyüp Balçık Tekkesi şeyhi 
Sadık Efendi isimli bir müridini Sadiyye'den yetiştirip o tarikatten icazet 
vermiş fakat kendi oğlu Ziyaeddin Efendi'ye ise Nakşibendiyye üzere hilafet 
vermiştir. Yine tekke kültürü tarihine dikkatli bakıldığında bazı şeyhlerin 
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m um dibine ışık vermez" fehvasınca kendi oğullarını bizzat kendileri 
yetiştirmek yerine güvendikleri bir başka şeyhe teslim etmeleri adetinin çok 
yaygın olduğu görülecektir. Bize göre Muhyiddin Efendi'nin ahfadıyla ilgili 
durum da bu ikinci yaklaşımda söylenenlere çok benzemektedir. Mehmed 
Çelebi'nin Pir Nüreddin-i Cerrahi'nin içtihadı olan sarı tacın kubbesine 
Uşşakilerin alarnet-i farikası olan vahdete işaret eden beyaz bezden bir 
düğme ilave etmesi ve tarunu Şeyh Mustafa Efendi'nin (ö.l230/1815) Mısri 
meşayıhından Enari Dergahı şeyhi Sadreddin Efendi'den seyr-i sütCık 

görmesine rağmen Yadigar müellifı Mehmed Şemseddin Efendi'nin onun 
hakkında, "pederlerinden adab u erkanı tarikz vechile sülukznz ilcmal itmiş ve 
nevbeti giceleri ayin-i Cahidf üzre usul-i tarikati icra iderler imiş "50 

şeklinde izahat vermesi bu ailenin zaman içerisinde her ne kadar bazı 
Cerrahi ve Mısri şeyhlerince sahiblenilerek yetiştirilmiş olsalar da 
babalarının yolunu sürdürmek üzere postlarına oturduklarını göstermektedir. 
Yoksa kendisi de son Mısri şeyhlerinden olan Mehmed Şemseddin Efendi bu 
zatın Mısri olduğunu ve o tekkenin de artık bir Mısri tekkesi olduğunu belki 
de övünerek bir şekilde söylerdi diye düşünüyoruz. Halbuki o böyle yapmak 
şöyle dursun ısrarla "ayin-i Cahidi üzre usul-i tarikati icra iderferdi" 
demektedir. Bu Abdurrahman Efendi 'nin torununun oğlu, yani bu aileden 
gelen üçüncü Abdurrahman ve Üçkozlar Dergahı'nın son şeyhi olan Şeyh 
Abdurrahman-ı Salisi Efendinin kendi durumu bu tarikat geçişliliğinin güzel 
bir ömeğidir51 . Bu zat ilk önce Şeyh Hafız İsmail Nazif Efendiye (ö.1888) 
intisab etmiş fakat onun vefatından sonra inegöl Baba Yusuf Dergahı şeyhi 
Siyahi Şeyh Behçet Efendiden (ö.l906) tekmil-i sülük ederek Mısriyye'den 
hilafet almıştır. Daha sonra İstanbul'dan Bursa'ya ziyarete gelen yukarıda 
bahsi geçen Cerrahi şeyhi İbrahim Fahreddin Efendi dergahı ziyareti 
esnasında Abdurrahman Efendi'yi ceddinde bir Cerrahi halifesi 
bulunmasından dolayı Cerrahiye'den de nasib almaya davet etmiş. Bu davet 

50 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 155. 
51 Bu zat Mehmed Çelebi'nin Cerrahiliği konusunda şu menkıbeyi anlatır (a.g.e., 

vr. 6) ki bu bilgiler diğerleri ile farklılık gösterir: " .. . Dergiih 'ta postnişin olan 
[Muhyiddin Efendi'nin büyük oğlu] Şeyh Mustafa Efendi zamanında Mehmed 
Çelebi kendisine bir mürşid-i kamil aramak için der-aliyye ye gider. O zaman 
der-aliyye 'de kutb-z zaman .... halvetidir. Padişahzn da şeyh i imiş. Padişah ile 
tebdilen seyriina çıkarlar ve şeyh hazret-i piidişiiha cenneti ve hakkı göstermeyi 
vaad buyurmuşlar imiş. Bir kayığa binerler. Şeyh Mehmed Çelebi dahi ol kayıkta 
bulunur ... Şeyh Efendi, Ahmed kalk etrafına bak der ve elleri ile onun başını 
kaldırır. Piidişiih bakar ki gül gülistan, bağ bostan içerisinden gidiyorlar. 
Mehmed Çelebi de bu kerameti kiimilen seyretmektedirler, iskeleye yanaşırlar. 
Şeyh hazretlerinin ellerine sarı/zp iniibe eder ve tekmil-i esmii edip Şeyh 
hazretlerinin yedinci halifes i olur. Biriideri Mustafa Efendi 'nin vefatında 

dergiiha postnişin olur ... ". 
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üzere İstanbul'a giden Abdurrahman Efendi Fahreddin Efendi'den hilafet 
almıştır52 . Her ne kadar bu olay üzerine Fahreddin Efendi "Dergah-ı mezkur 
elyevm Cerrahi dergahıdır" derse de53 Abdurrahman Efendi ı 9 ı 6 yılında 
kaleme aldığı bir risillede kendisini ve dergahını ne Uşşaki ve ne de Cerrahi 
olarak tanımlamak yerine onların içerisinden çıktığı Halveti tarikatinin 
ismiyle tanımlamayı tercih etmektedir. Şunları söylemektedir: "Dergahımız 
tarik-i halveti ve kolumuz Yiğitbaşi koludur. Pirimiz Seyyid Yahya Şirvani 
hazretleridir, Şirvan 'da medfundur. Kol pirimiz Ahmed Şemseddin 

Marmaravi'dir, Manisa'da medfundur. Seyr-i sülukumuz on iki esma 
üzeredir. Yedisi asıl beşi ferfdir. Es ma-i seb 'a: Lailaheillallah, Ya Allah, Ya 
Hu, Ya Hak, Ya Hayy, Ya Kayyum, Ya Kahh!ir. Furuat-ı hamse: Vehh!ib, 
Fettah, Vahid, Ehad, Samed". Burada verilen furüat isimlerinde 
Uşşakilerden bir isimde farklılık bulunması ve Cerrahiyye'nin furüatına ise 
tamamen uymasından da bu zatın Cerrahi seyr-i sülukunu izlediği yani 
kültür olarak Uşşaklliğe ama seyr-i sülük olarak Cerrahlliğe bağlı olduğu 
sonucunu çıkarabiliriz. Öte yandan biz bu dergahların vakfıyelerine 
ulaşabilmiş değiliz. Kuvvetle muhtemeldir ki vakıf senedierinde "evlada 
meşrut" söz konusu bu dergahlarda "ayfn-i tarik-i Uşşaki" icra edilmesi 
şartlar arasında sayılmış olmalıdır. Bu durumda ne olursa olsun, daha sonra 
kime intikal ederse etsin bu dergahlar U şşaki usUlünü de sürdürmeleri 
gerekmektedir. Anlaşılabildiği kadarıyla Muhyiddin-i Bursevi ailesi daha 
sonra dergahların bozulmasında da önemli bir rol oynayacak olacak olan 
"evladiyelik" usulüne çok sıkı riayet etmişlerdir. Bazı sebeplerden dolayı 
dergahın meşihatinin aile ferdierinden dışarı çıkmamasına özel gayret 
sarfettikleri hissedilmektedir. Fakat tabii ki böyle bir bakış açısıyla 

bakıldığında o evlad bu işe ehil mi değil mi diye bakılması gözden 
kaçabilmektedir. Hasılı Şeyh Muhyiddin-i Bursevi'nin ahfadı daha sonraki 
dönemlerde başka tarikatlerden tekmil-i tariketmiş olsalar da eecllerinin yolu 
olan Uşşakiyye'yi de unutmadan daima ehl-i irfan kimseler olarak Bursa'nın 
manevi kültürünün yoğrulmasında önemli görevler ifa etmişlerdir. Bu ailenin 
soy ağacı ve yüzyılın başına kadar yetişen kimseleri hakkında bazı bilgiler 
sözü geçen Şeyh Abdurrahman-ı Salisi Efendi'nin yazdığı risalede 
anlatılmaktadır54 . 

llL Devre Bursa'da Uşşiikiyye: Zuhuri-i Bursevi Efendi 

52 İbrahim Fahreddin Efendi, Tabakatü'l-Cerrahfn, s. 131; a.mlf., Sualname, s. 38. 
53 İbrahim Fahreddin Efendi, Sualname, s. 37-38. 
54 Bir çok şeyh yetiştirmiş bu önemli şeyhzade ailesinin müteakib soy ağacını 

Mehmed Şemseddin Efendinin Yadigar-z Şemsf isimli eserinden de izlemek 
mümkündür. 
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Zılhüri-i Bursevi (ö.l173/l 760) Bursa' da Uludağ'ın eteklerinde bir 
köyde dünyaya gelmiş. İstanbul'da Pir-i siini Cemaleddin-i Uşşaki'nin 
halifesi ve Fatih Keçeciler Uşşaki dergahı şeyhi Üsküplü Mahmud 
Bedreddin Uşşaki'ye (ö.ll97/i783) intisabetmiş ve tekmil-i sütılk'tan sonra 
şeyhi tarafından tekrar baba ocağı Bursa'ya irşiid için gönderilmiştir. Yirmi 
küsur sene sonra kendisiyle aynı hastalıktan vefat edecek olan Ahmed 
Ziyaüddin Efendi'nin (ö.1198/1784) tabiriyle "Mahkeme Camii kurbunda 
Hoca Muslihiddfn buk'asznda merasim-i tarfkat-i uşşakfyi icra ve cumartesi 
giceleri cehren daire-i zikrullah ile ihya-yı ehibba-yı kulub edip bu hal üzere 
müdavemet-i ezkar ve evrad, ruh-ı hazret-i pfr Hüsam-ı Uşşakf'yi şad, etmek 
üzere iken 1173 senesinde [taundan] vefat etmiştir. Şeyh-i mezbUr, ümmf, 
saf-derun, aşık haletnemun, şevk ve cezbesi galib, gülzar-ı tevhidde andelfb 
idi ,ss Hakkında daha fazla bir bilginin bulunmadığı bu zat Bursa' da nasıl bir 
tasavvufi faaliyet içerisinde imiş ve kimleri yetiştirmiş belli değildir. Daha 
da ilginç olanı hemen hemen aynı yaşlarda oldukları tahmin edilen 
Muhyiddin-i Bursevl'nin tomnu ve bilahare Cerrahiyye'ye intisab eden 
Çelebi Mehmed Efendi ile tanışıp tanışmadıkları bile belli değildir. Tanışmış 
olsalardı acaba Çelebi Mehmed Efendi Uşşakiyye'nin usulünü de bu zattan 
alır mıydı yoksa bazı yazarların "Cahidilik" dedikleri Uşşakilik kolu ile 
Zuhılri Efendi'nin bağlı bulunduğu "Cemalilik" kolu arasında bazı ihtilaflar 
mı vardı bunları bilemiyors6

. Bu dumm Bektaşilik, Cerrahilik v.b. gibi 
merkezi tarikatlerde yani bütün şeyhterin ve tekkelerin merkez Asitanesine 
hem manen ve hem de maddeten bağlı oldukları tarikat yapılanmalarında 
garip karşılanabilecek bir dumm iken Uşşiikilik gibi adem-i merkeziyetçi 
yapıdaki tarikatlerde normal karşılanabilen bir durumdur. Binanaleyh aynı 
şehirde ve hatta aynı mahellede birbirini tanımadan yaşayan ve faaliyet 
gösteren U şşaki şeyhlerine rastgelinmesi tesadüfi değildir. 

IV. Devre Bursa Uşşiikfleri: Mehmed Tevfik Efendi'nin Halifesi 
Harndi Baba ve Halifeleri 

Bursa'da bir diğer Uşşaki yayılışı Tire'li Mehmed Tevfik Efendi'nin 
(ö.1297/1881) İstanbul Yedikule Uşşaki Dergahına gelmeden evvel vazife 

55 Ahmed Ziyauddin, Gülzar-ı Sulehd, BEEK, Orhan, nu.l018/2, vr. 110; Mehmed 
Fahreddin, Gülzar-ı İrfan, Millet Ktp., A. E. Şeriyye, nu. 1098, vr. 199-200. 

56 Biz yapmış olduğumuz ilk kaynak taramalarında böyle bir ayrıma rastlamadık 
Her meşhUr şahsın ismine bir kol ihdas edilmesi Haririzade Kemaleddin 
Efendi'nin bir uygulamasıdır ve zaman zaman araştırınacıyı yanıltmaktadır. Bir 
tarikat zümreleşmesi hangi şartlarda "kol" olur bunun iyi tesbit edilmesi gerekir. 
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yaptığı Bursa Pınarbaşı semtindeki Düstfırhan Zaviyesi57 şeyhliğinde 
bulunduğu sırada yetiştirdiği halifeler eliyle olacaktır. Mehmed Tevfik 
Efendi Bursa'ya gelmeden evvel yukarıda da gördüğümüz gibi bu şehirde 
Uşşakiliği temsil eden Muhyiddin-i Bursevi'nin torunlarının babalarının 

yollarını ihmal etmeye başladıkları anlaşılmaktadır. Belki de Tevfik 
Efendi'nin bu şehre gelişi Uşşakiliği burada yeniden canlandırmak için 
olabilir. Mehmed Tevfik Efendi'nin Bursa'yı terkedip İstanbul'a 
yerleşmesinden sonra da zaman zaman Bursa'ya giderek Üçkozlar 
Dergahı'nda kaldığını ve bu esnada bir çok kişiyi irşad ettiğini Set'ine'nin 
söylemesi de sanki bunu teyid etmektedir58

. 

- Mehmed Tevfik Efendinin Bursa'da hilafet verdiği kimselerin başında 
Testereci Ahmed Harndi Baba (ö.1320/1902) gelmektedir ki buzatın evini 
hane-dergah olarak kullandığım Set'ine'den öğreniyoruz59 . Yine aynı 
kaynaktaki bilgilere göre Uşşakiliğe intisab etmeden önce diğer bazı 

tarikatlerden de hisse ve zevk sahibi olmuş bir kişi olduğunu öğrendiğimiz 
Harndi Baba halim, selim, ümmi bir kamil bir kişi olarak tarif edilir. Vassaf, 
Seyyid Ahmed Dergahında medflm olan Harndi Baba'nın mezar taşında 
şunların yazılı olduğunu söyler: "Bu makberede tarikat-i aliyye-yi Uşşakiyye. 
meşayıh-ı kiramından arif-i billah, mürşid ilallah, cami-i müsemma-yz esrna­
yi is na aşer B ur salı Harndi Baba 'nın c ism-i mahsusu medfundur. Menha-i 
maü '!-hayat olan bu şeyh-i kamil neş 'e-i dünyevisinde otuzyedi sene kadar 
teşnegan-ı marifeti füyuzatı maneviyye ile sira b etmiş idi. Seksenbeş s inninde 
azim-i daru 'n-niam oldu. Sene 1320." Bu hesaba göre doğum tarihi 1820, 
hilafet tarihi 1886 ve şeyhlik süresi de 37 sene olmaktadır. Testereci 
esnafından olan Harndi Baba'nın dükkanı da irfan sohbetlerinin yapıldığı bir 
mekan imiş. Şeyhi Mehmed Tevfik Efendi İstanbul'a gelmeden önce 
kendisine hilafet vermiştir. Seyyid Usul Dergahı şeyhi Kadiriye'den Abdi 
Efendi (ö.l925) son demlerine yetiştiği Harndi Efendi için Hüseyin Vassafa 
şunları anlatır: "Ölümünden iki gün önce (Pazartesi günü) bizim dergahın 
yakınındaki herbere tıraş olmuş, sonra karşıdaki kahveeiye borcunu ödemiş, 
ardından da bize uğrayıp selam verdi ve 'Çarşamba günü size misafir 
geleceğiz evlad' dedi. Biz de 'Hay hay efendim, buyurunuz, sohbet ederiz' 
diye mukabelede bulunmuştuk. Çarşamba günü Harndi Efendinin oğlu yaşlı 
gözlerle dergahın kapısını çaldı ve 'Efendim Babamız Hakk'a yürüdü. 
Ölmeden önce de sizin dergahınıza, Seyyid Usul Dergahının haziresine 

57 İlginçtir ki Bursa Dergiılıları üzerine en önemli kaynak olan Yadigar-ı Şemsi'nin 
müellifi Mehmed Şemseddin Efendi bu dergiılıtan kısaca bahseder ama şeyhleri 
hakkında bir bilgiye ulaşamamış olacak ki onlardan hiç bahsetmez. Bkz. 
Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 353; Hasan Basri Öcalan, a.g.e., s. 166. 

58 Hüseyin Vassiif, Sefine-i Evliyd, c. IV, vr. 294, Sül. Ktp., Yazma Bağışlar, nu. 
2308. 

59 Hüseyin Vassaf, a.g.e., c. IV, vr. 294. 
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gömülmeyi vasiyet etti' deyince biz Harndi Baba 'nın 'Çarşamba günü size 
misafir geleceğiz evlad' demesindeki sırrı anlamış olduk. Çok aşık bir zattı, 
sürekli 'Ya Hakk' diye zikrederek gezerdi". Yine Vassafın, Abdi Efendi'nin 
her ne kadar kendisi Kadiriyye'den ise de teberrüken dergahında Uşşakiler 
için de bir gün ayırdığını nakletmesi Uşşaki şeyhlerinden Harndi Baba'nın 
ve halifelerinin bu Dergah mensubları tarafından da sevilen sayılan kişiler 
olduğunu göstermektedir60

• 

- Haındi Efendi'nin bir halifesi Bursa'da hamarnı olan Hamami İsmail 
Efendi (ö.1916) adındaki zattır. (Bu zat aynı zamanda büyük şeyh efendi 
Mehmed Tevfik Efendi'nin de damadıdır). Rivayete göre bir gün Harndi 
Efendi bu harnarnda yıkanmaya gelmiş, bizzat İsmail Efendi onu yıkamış, 
sırtını keselemiş. Harndi Efendi bundan çok memnun kalmış. Kendisine 
"Ev/adım sen benim zahirimi yıkadzn, temiz/edin, sağa!. Şimdi benim de bir 
hamanzım var. Sen de oraya gel bu sefer ben seni bir yıkayayzm, 

temizleyeyim, içini pak edeyim" deyince İsmail Efendi bu daveti kabul 
ederek onun tarikatine girmiş. 1916'da vefat edip şeyhinin yanına Seyyid 
U sul Dergahına defuedildiğinde Mısri şey hi Mehmed Şemseddin Efendi şu 
tarihi düşmüş: 

"İki didem yaş döküp Şemsi tamam tarih dedim 
Etti İsmail Efendi canını kurban-ı Hak" [1334]. 

Harndi Efendinin bir diğer halifesinin Yunus Dede isminde bir zat 
olduğunu yine Hüseyin Vassaftan öğreniyoruz. O da Seyyid Usul 
Dergahında medfı1ndur. Mehmed Şemseddin Efendi onun vefatma ise şu 
tarihi düşmüş: 

"On iki esmayz cami Şemsi cevher tarihi 
Varlığını fanf edip Yunus De de buldu beka "[ 1340]. 

- Harndi Efendinin bir diğer halifesi ise Mehmed Şehabedfn Efendi 
(Hacı Dede)'dir. Bursa'nın Abdal mahallesinde doğan Hacı Dede 
gençliğinde havlucu esnafı imiş. Askerde iken çavuş rütbesiyle 1850'deki 
Rus harbine katılmış. Askerden gelince önce Abdurrezzak Mahallesindeki 
(Aşık) Yunus Emrem Dergahı Sadi şeyhi Tevfik Efendi'ye (ö.1906) intisab 
etmiş61 , ardından 1873 yılında Testereci Harndi Baba'ya mülaki olunca ona 

60 Hüseyin Vassaf, a.g.e., c. I, vr. 295. 
61 Yadigar'da Yunus Emrem Dergahı'nın Tevfik Efendi'den sonra gelen son şeyhi 

Şükri Efendi'nin (1337/1919) her ne kadar bu dergahın Sadi meşihati 

olduğundan dolayı Sadiyye'den icazeti varsa da esas seyr-i sülükunun tarik-i 
Uşşakıye'den Testereci Ahmed Harndi Efendi'den olduğunu söylemesi bu 
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intikal etmiş ve seyr-i sülükunu ondan tamamlayarak hallfesi olmuş. O. da 
evini dergah olarak kullanırmış ve pek çok zevatı irşad etmiş62 . Hayatının 
sonuna doğru, ihtiyarlığın da etkisiyle inzivaya çekilmiş ve zamanının 

çoğunu Ulu Cami'de ibadet ve tefekkürle geçirmeye başlamış. 1915 
tarihinde 90 yaşında iken vefat ettiğinde Deveciler mezarlığının batı tarafına 
defnolunmuş. Kendisiyle görüşen Hüseyin Vassaf onu "Uzun boylu, zayıf 
bünyeli, halim, selim, tatlı dilli, zahid, abid ve mücahid bir kişi" olarak 
tanımlıyor. Hacı Dede hanımı Penbe Hanım ile çok iyi geçinirmiş. O kadar 
birbirlerini severlermiş ki eğer ikisinden birisi vefat edecek olsa hemen 
diğeri de onun yanına gideceğine dair birbirleriyle sözleşmişler. Ve öyle de 
olmuş Hacı Dede'nin vefatının üzerinden yirmi dört saat geçmeden hanımı 
vefat ederek yanına defu edilmiş. Mehmed Şemseddin Efendi bu olay 
üzerine onun vefatma şu tarihi düşmüş: 

"Riih-ı uşşlikfye slilik olup billihire 
Şeyh Hamdf'den müclizan zevk-i mlinli eyledi 
Ab id ü zahid ü mücahid mazhar-ı tevhzd-i zat 
Hacc-ı sılrf ile manayı da lfa eyledi 
Zevce Penbe hanımZa göçmeyi va 'd eyledi 
Yirmi dört saat içinde ahde vefa eyledi 
Namd/işıdır şefii olsun anınfahr-i rüsıll 
Sünnet-i nebevfyi çünki icrli eyledi 
Çar tarafa bu tarihi flan ettiler 
Hacı Dede zikr ile azm-i ukbli eyledi" [1333]. 

Son Dönem Bursa Uşşiik'ileri: inegöl Müftüsü İzzet Efendi ve 
Halifeleri 

Son dönem Bursa Uşşakileri deyince akla ilk gelen isim İnegöl'lü 
Muhammed İzzet (Safıyullah) Efendi olmaktadır. Meclis-i Meşliyıh'a vermiş 
olduğu ilmuhaberdeki bilgilere göre İzzet Efendi Selim Efendi'nin oğlu olup 
1285/ı869 tarihinde Baturo'da Acar-ı Ulya'nın (Yukarı Acarya) Hola 
kazasında doğmuş. Dersaadet Bahr-i Sefid Ayak Kurşunlu Medresesinde 
ı 9 ı O tarihine kadar ilim tahsil etmiştir. Bu medresenin hocaları arasında 
bulunan Burdur'lu Mustafa Safi Efendi'den -ki bu zat sonra kendi şeyhi 
olacaktır- on üç sene zahiri ilimleri tahsil ettikten sonra aynı hoca kendisine 
artık batıni ilimlerde de çalışması gerektiğini söyleyerek ilk tarikat dersini 

dergah ile Hameli Baba'nın bir şekilde ilgisinin olduğunu göstermektedir. 
Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 613. 

62 Hüseyin Vassaf, a.g.e., c. IV, s. 381. 
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vermiştir. Bu arada Meşihatın inhası üzerine inegöl kazasının merkeze bağlı 
Hoca Köyü'nün (3 km) Hamidiye Medresesine müderris tayin olunmuştur. 
Arapça, Türkçe, Farsça ve Gürcü dilleri ile okur yazardı. Sürekli ilim tedrisi 
ile meşgul olan İzzet Efendi bu arada 1914 tarihinden itibaren bir müddet 
Bursa Vilayet Genel Meclisi azalığında da bulunmuştur. Hem müderrislik ve 
hem de meclis azalığı görevlerini ifa ederken ı 906 yılının Ramazan ayında 
girdiği U şşaki tarikatini ı 9 ı 7 tarihinde ikmal ederek o esnada Hüsameddin-i 
Uşak! Dergahı postuişini olan medreseden hacası Mustafa Safi Efendi'den 
halifelik tacını giyıniştir63 . Bu hilafet merasiminden iki hafta sonra o 
merasim heyetinin azalarından Emir Buhfıri Şeyhi Mustafa Efendi Meclis-i 
Meşayıh'a bir dilekçe göndererek bu halifeliğin tescilini taleb etmiş64 ve 
yaklaşık bir ay kadar sonra da bu onayın geldiği arşiv vesikalarının 

incelenmesinden anlaşılmaktadır65 . 
İzzet Efendi bugün inegöl halkı tarafından "Hocaköy Dedesi" olarak 

bilinmektedir. "Evler üstü" denilen mahalde bulunan kabri başında her sene 
Hıdrellez zamanı ihtifal düzenlenmektedir. Bu kutlamadan önce köylere ve 
inegöl halkına açıkça davet yapılır. Kutlama bir bayram havasında geçer. 
Köy halkı bir kaç gün önceden yaptıkları hazırlıkları o gün en güzel şekilde 
sunarlar. Önce toplu olarak mevlüt okunur, dualar yapılır. Ardından köy 
halkının hazırladığı yemekler toplu olarak yenilir66

. 

Şeyh İzzet Efendinin inegöl'de yetiştirdiği kimselerden birisi Hacı 
Yusuf Efendidir. 1282/1860 tarihinde o da Batum'da doğmuştur. Baba adı 

63 İzzet Efendi'ye hilafet veren hem müderris ve hem Uşşaki Asitanesi şeyhi 
Mustafa Safi Efendi bir de Bursa İsmail Hakkı Dergahı'nın 9. postnişini, 
müderris ve Sefine yazarı Hüseyin Vassaf Efendinin "kendisiyle görüştüğümde 
zevkan uyanmış, neş'e-i tarikattan hisse-dar olmuş buldum. Nakşıbendf 

müntesiplerinden hayli ihvanz vardır" dediği Şeyh Ahmed Rüşdi Efendi'ye de 
tebeıTÜken Uşşiildye'den de iciizet verdiğini öğreniyoruz. Hüseyin Vassaf, 
a.g.e., C. III, s. 23. 

64 "Meclis-i Meşayih riyaset-i celflesine; Kasımpaşa 'da vakf Hüsameddfn-i Uşşaki 
Dergah-ı şerifi post-nişini · reşadetlü Mustafa Safi Efendi tarafindan ahz-ı 

icazetle tae ve hırka iksa edilen Batumi Mehmed İ zzet Efendi 'nin usul üzere yüce 
hey'etçe tasdik huyurulmak üzere ol babtaki talimatname ahkdmzna tevfikan işbu 
inhd takdim kılındı. 18 Şubat 1335. Hey'et-i mezkure azaszndan Emir Buhdri 
Şeyhi (imza: Mustafa)". Bkz. Sadık Albayrak, Son Devir Osmanlı Uleması, c. V, 
s. 126-127, İstanbul1996. 

65 Batümi Muhammed Safıyyullah Efendi'nin almış olduğu bu hilafetname Meclis-i 
Meşayih tarafından 17 Cumadul'üla 1335/11 Mart 1917 tarihinde 
tasdiklenmiştir. Bkz. İstanbul Müftülüğü, Meşihat Arşivi, Meclis-i Meşayih 
Mukarrerat Zabıt Defteri, Nu: 1761, s. 10. 

66 Mustafa Yılmaz, İnegöl Erenleri ve Evliyaları, s. 4, inegöl 1999; Raif 
Kaplanoğlu, a.g.e., s. 142. 

223 



Şerif ana adı Hürban'dır. inegöl'ün Hilmiye köyüne yerleşerek burada irş:ld 
faaliyetini sürdürmüştür. Tufan Hoca isimli bir kişiye hilafet vermiş. 1955 
yılında Hakk'a yürümüştür, kabri aynı köydedir. Elinden tesbihin hiç 
düşmediği rivayet edilir67

• 

- izzet Efendinin halifelerinden birisi de Bursa' da muhallebici dükkanı 
bulunan Hacı İbrahim (Zor) Efendidir (ö. ı 95 ı). 

- Aslında Osmanlı sü:fileri hakkındaki en zengin toplu bilgileri havi eser 
olan Set'ine-i Evliya'nın müellifı ve Kasımpaşa Uşşaki Asitanesinin son 
şeyhi Hüseyin Vassafın da (ö.ı929) şeyhi Mustafa Safi Efendi olmakla 
beraber hil:lfeti izzet Efendi elindendir. İzzet Efendi bizzat ine göl' den 
gelerek kendisine tae ve hırka giydirmiştir. Uşşaki şeyhi Hüseyin Vassafın 
bu eseri de hiç şüphesiz Bursa'nın manevi tarihine ışık tutucu pek çok 
bilgileri de içermekle beraber onun özellikle Bursa Hatırası ve Kemalname-i 
Hakkı isimli eserleri doğrudan Bursa kültür tarihi ile ilgili eserlerdir. 

- İzzet Efendi'nin ve Yusuf Efendi'nin bir halifesi de Hacı Mehmed 
Durmuş Dededir. 190ı 'de inegöl Kocakonak köyünde doğan bu zatla 
görüşmüş idim. inegöl kabristanında bekçilik yapmış ümrni bir zattı. 
ı997'de vefat etti. 

Buraya kadar gördüğümüz beş dönem Bursa U şşakilerinin aralarında 
doğrudan bir irtibat tesbit edemedik. Adeta her bir dalga birbirinden 
bağımsız olarak gelişmiş spantane zürnreleşmeler gibi gözükmektedir. 
Sadece IV. devre Uşşakileri içerisinde kendisinden bahsettiğimiz Mehmet 
Tevfik Efendi'nin Bursa'ya geldiğinde Üç Kozlar Dergahında kalıyor olması 
bize onun bir önceki dönem Uşşakilerinin devamı olan Muhyiddin-i 
Bursevi'nin o zamanki torunlarıyla tanışıyar olduğu ihtimalini 
hatırlatmaktadır. Şimdi şahıslardan mekanlara, Bursa'daki Uşşaki 

·mekanlarını incelemeye geçebiliriz. 

Bursa'da Uşşiiki Dergiihları 

Her ne kadar Hüsameddin-i Uşşaki'nin halifeleri arasında üç Bursevi 
nisbeli isme rastlıyorsak ve bizzat halifelerinden Memican-ı Saruhani'niyi 
980/1572'li yıllarda Bursa'ya irşad için göndermiş olduğunu biliyorsak da o 
yıllarda bir U şşaki tekkesinin kurulup kurulmadığından haberdar değiliz. 
Bizim tesbit edilebildiğimiz Bursa Uşşaki Dergahları ise şunlardır: 

1. Üç-Kozlar Dergahı 
Bilebildiğimiz kadarıyla Bursa'daki ilk Uşşaki dergahı Üçkozlar 

semtinde bulunan Üçkozlar Dergahı olmaktadır. Bursa'daki en önemli 

67 Mustafa Yılmaz, a.g.e., s. 14. 
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Uşşaki mekanı bu dergahtır. Üç Kuzular da denilen bu dergahın ilk 
kuruluşunun kimin tarafından gerçekleştirildiği tartışmalı ise de en kuvvetli 
ihtimal Uşşaki şeyhi Muhyiddin-i Bursevi tarafından kurulmuş olmasıdır68 . 
Kendisi hakkındaki en eski kaynakta da " ... medfne-i mezbUrede cebel 
zeylinde vakf Üçkozlar nam makam-ı nüzhet-fezada muavenet-i ehibbd ve 
kibar-z kesiri '!-asar ile bir caml-i bf-hemta ve zaviye-i vala tarh u bina 
idüp "69 denilmesi bu dergahın ve camisinin bazı dostlarının da maddi 
yardımlarıyla bizzat Muhyiddin Efendi tarafından yapıldığı anlaşılmaktadır. 
Bu ailenin son ferdierinden Abdurrahman-ı Salisi ise Muhyiddin Efendi'yi 
"Bani-i Sani" olarak yani ikinci defa bu binayı yapan kişi olarak anar70

. 

Bugün bile "Üçkozlar Mahallesi" olarak anılan bu semt adını bu mekandan 
almaktadır71 • Şair Vardad'nin Dergahname'sinde "Üç Kozlar ulu dergah 
Bursa 'yz seyrediyor" ifadesiyle de tasvir edildiği gibi72 Uludağ'ın 
eteklerinde ve şehre ve ovaya kartalbakışı bakan tam bir halveti tekkesi, bir 
inziva yeridir. Yaklaşık yüz metre batısında Üftiide tekkesi vardır. 
Muhyiddin Efendi'nin bu tekkede Uşşaki-Cahidi üzere ayin-i şerif icra 
etmekteydi. Kendisinin 1 091 yılında vefatından sonra bu tekkeye oğlu Şeyh 
Abdi Efendi postnişin oldu. Bu tekkenin postnişinlerinin sırası şu şekildedir: 

1. Muhyiddin-i Bursevi (1091 'e kadar). 
2. Oğlu Abdi Efendi (1137'ye kadar) 
3. Oğlu Mustafa Efendi (1164'e kadar. Bila-veled). 
4. Kardeşi Muhammed Efendi (Bir kaç ay). 
5. Oğlu İbrahim Efendi (Dergiihın yarı hissesinde 1214' kadar). 
6. Kardeşi Abdurrahman Efendi (Dergahın yan hissesinde 1221 'e kadar). 
7. Abdurrahman Efendi'nin oğlu Mustafa Efendi (1228'e kadar). 
8. İbrahim Efendi'nin oğlu Şeyh Safıyyüddin Efendi (1222'ye kadar. 

BiH1-veled). 
9. Kardeşi Şeyh ŞerMüddin Efendi (1240'a kadar). 
1 O Oğlu Ata Efendi (125 1 'e kadar. Bila-veled). 

68 M. Şemseddin, a.g.e., s. 147. Hasan Dlib ise tekkenin kurucusunun Muhyiddin 
Efendi'nin oğlu Abdi Efendi olduğunu söyler. Vakfın kurucusu Abdi Efendi 
olabilir ama tekke fonksiyonu babası ile başlamış olduğundan tekkenin kurucusu 
olarak biz Muhyiddin Efendi'yi esas alıyoruz. 

69 İsmail Beliğ, a.g.e., 184-185. 
70 Abdurrahman-ı Salisi, a.g.e., vr. 4. 
?i RaifKaplanoğlu, a.g.e., s. 280. 
72 Vardari, Dergahname, nşr. Mustafa Kara, (Bursa 'da Tarikatlar ve Tekkeler 

içerisinde), s. 82. 
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ll. Altıncı Şeyh Abdurrahman Efendi'nin oğlu Hayri Küllih Şeyh Said 
Efendi73 (1257'ye kadar). 

12. Yedinci şeyh Mustafa Efendi'nin oğlu Şeyh Tahir Efendi74 (yarı 
hissesinde 1292'ye kadar). 

13. Oğlu Şeyh Said Efendi75 (Yarı hissesinde 1333'e kadar). 
14. Yedinci şeyh Mustafa Efendi'nin oğlu Şeyh Refi' EfendC6 (Yarı 

hissesinde 1287'ye kadar). 
15. Oğlu Şeyh Abdurrahman-ı Salisi Efendi (Amca oğlundan kalan yarı 

hisseyi de alarak tam hisse üzerinde 1925'e kadar). 
Görüleceği üzere Üçkozlar dergahı "evlada meşrüt" yani babadan oğula 

geçişin esas alındığı aile dergahı. Bunun bir miras gibi telakki edilmesinden 
dolayı dakadeşler arasındaki ihtilaflardan dolayı 5. şeyhten itibaren dergahın 
meşihati hep ikiye bölünerek (nısf hisse) sürdürülmüştür. Bunun yol açtığı 
problemlere daha öhce değinmiştik. Tekkenin bahçesinde yer alan Türbede 
ise Şeyh Muhyiddin-i Bursevi, hanımı Hürmüz hanım, oğlu Abdi Efendi, 
Şeyh Mehmed, Şeyh Abdurrahman ve Şeyh İbrahim isimli zatlar 
yatmaktadır. Türbenin dışındaki _hazirede de bir çok önemli kimsenin mezarı 
bulunmaktadır ancak bugün bakımsız ve mezar taşlannın bir çoğu yerinden 
çıkarılmış vaziyettedir. Yadigar müellifinin kaydettiğine göre tekke 
123511819 tarihinde Mustafa Paşa tarafından yeniden yapılmıştır. Türbenin 
ziyaret penceresi üzerinde bugün de asılı duran bir kitabeden türbenin de 
aynı tarihte tamir gördüğünü anlamaktayız77 . Daha sonraki dönemlerde 
Abdurrahman Efendi Tekkesi ve Mehmed Safiyyüddin Zaviyesi gibi adlarla 

73 "Merd-i mücerred, münzevf bir şeyh-i kamil imiş. Rica! ve kibar ziyaretine 
gelirler imiş. Her ne derlerse 'el-Hayru küllühu' [Hepsi güzel] der imiş. Onun 
için ismi 'Hayri Küllih' kalmış". Bkz. Abdurrahman-ı Sa1isi, a.g.e., vr. 4. 

74 "Sa.fdfl imiş. Bazen ziraat bazen Cami-i Kebfr civarında D alap Odaları 'nda 
dolapçzlık edermiş ". Bkz. Abdurrahman-ı Salisi, a.g.e., vr. 4. 

75 "Sabık müftü Uşaklı Hacı İbrahim Efendi'den ilm-izahir ve Nakşiyye'den icazet 
alıp akranzna faik olmuştur. Safiyyüddfn adındaki oğlu Balkan harbinde şehfd 
olmuştur. Hafiz Tahir Efendi adındaki oğlu Hıdırlık Mahallesi Mescidinde 
imarnet zimmetiyle meşguldur. Bedreddin adındaki oğlu debbağ sanatzyla 
meşguldür". Bkz. Abdurrahman-ı Sa1isi, a.g.e., vr. 5. 

76 "Tarfk-i Mısriyye hulefasından Moralı Şeyh Ali Efendi' den hilafet alıp oldukça 
alim, fazı!, kamil, emsaline faik imiş. Dergahın hasılatı cüz 'f olduğundan 
dolapçzlık zanaatıyla meşgul olup kes bi ilefakir ve zuefaya it'am-z taam edermiş. 
Vefatından altı mah sonra ihvanlarından bir kaç kimsenin rüya!arında 'Benim 
rahatım yoktur, kabrimi açın' demiş. İhvan cem olup kab ri açar lar, görürler ki 
üzerindeki kapak taşının biri kaymzş, göğsüne deymeye iki parmak kalmış. Şeyh-i 
mezkur kalıbz çürütmemiş, kefeni bile lekelenmemiş rahmetullahialeyh ". Bkz. 
Abdurrahman-ı Salisi, a.g.e., vr. 5. 

77 Gerek tekkenin yeniden inşa kitabesi ve gerekse türbenin tamir kitabesi Mehmed 
Şemseddin Efendi tarafından Yadigar-ı Şemsi'ye alınmıştır (s. 157-158). 
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da anılan bu tekke dergahların kapatıldığı tarihe kadar hizmet vermeye 
devam etmiştir. 1950 yılında yıkılan bu tevhidhane yeniden· inşa edilmek 
suretiyle bugün Üçkozlar Camii elde edilmiştir78 . Minaresi ise orijinaldir. 
Daha önce de değindiğimiz gibi 1919 yılında Bursa'yı ziyaret eden 23 
yaşındaki genç bir Cerrahi şeyhi olan İbrahim Fahreddin Efendi Bursa 
Meclis-i Meşayıhına ve özellikle bu meclis azası Mehmed Şemseddin 
(Ulusoy) Efendiye müracatla bu dergahın Muhyiddin-i Bursevi'nin torunu 
Şeyh Çelebi Mehmed Efendi zamanında Cerrahiye'ye intikal etmiş olduğunu 
kendilerine anlatır. Bunun üzerine Fahreddin Efendi dervişlerine 

İstanbul'dan bir Cerrahi Tac-ı Şerifı ile yine aynı tarike ait bir levha getirtir 
ve bir ihtifal ile türbede Şeyh Çelebi Mehmed Efendi'nin sandukasına 

asarlar79
. 

2. Çarşamba Dergahı: 
Bursa'daki ikinci önemli Uşşaki mekanıdır. Bu dergahın kuıucusu 

Üçkozlar Şeybizade Mustafa Efendidir. Ali Paşa Cimisi'nin doğusuna 
bitişik bir tekkedir. Yadigar müellifı; "Muma ileyh sahib-i himmet ve nail-i 
servet olmağla Ali Paşa mahallesinde vakf zaviyeyi müceddeden bina ve bir 
hayli nükud vakf iderek ihya itmekle banf-i dergah ve sahib-i hankah 
olduğundan Çehar-şenbe giceleri icra-yz usul-i tarzkat ile rehnünu:i-yz erbab­
ı hakikat" bir kimse olduğunu söylemektedir. Buradan anlıyoruz ki burada 
daha önce başka bir dergah bulunmakta imiş fakat metrfık hale geldiğinden 
olsa gerek Mustafa Efendi tarafından mülk olarak satın alınıp üzerine bu 
dergah inşa edilmiştir. Kendisi de vefat ettiğinde bu dergahın haziresine 
defnolunmuştur. Kardeşi Abdülmü'min Dergahı şeyhi Ali Efendi de 
kendisinden yaklaşık dört yıl sonra vefat ettiğinde yine buraya 
defnedilmiştir. Küçük kardeşi Abdi Efendi'nin söylediği tarih mezar taşına 
yazılmıştır. 

Mezkfır dergahın 2. postnişini oğlu Mehmed Gavsi Efendidir. Seyr-i 
sülukunu amcası Abdi Efendi' den tamamladıktan sonra babasının makamına 
geçmiştir. Aynı zamanda hattat olduğunu söylediğmiz Gavsi Efendi 1161 
tarihinde vefat ederek bu dergahın haziresine defn edilmiştir. 3. postnişin ise 
Gavsi Efendi'nin küçük kardeşi Ataullah Efendi'dir. 1164 tarihinde vefat 

78 Türkiye'deVakzfAbidelerveEskiEserler, c.III, s. 195,Ankara1983. 
79 "1337 senesi Zilhicce evvelinde Nilreddin-i Cerrahi hazretlerinin dergahzna 

postnişfn olan Şeyh Fahreddin Efendi dergahımzza geldiler ve ceddimiz Şeyh 
Mehmed Çelebi hazretlerini ziyaret etmek için geldiklerini söylediler ve 
sandukalarzna bir tac-ı şerif giydirdiler". Bkz. Abdurrahman-ı Salisi, a.g.e., vr. 
6. 
Günümüzde de bu türbenin duvarlarının bazı Cerrahi levhaları ile süslendiği 
görülmekte ve Bursa'ya gelen her Cerrahi dervişinin bu mekanı muhakkak 
ziyaret ettiği gözlenmektedir. 
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ettiğinde çocuğu olmadığı için bu dergahın meşihati bir müddet. boş 
kalmıştır. Önce Halep'ten gelenKadiri meşayıhından Şeyh Kasım Efendi'ye 
tevcih edilen dergah bu şeyh efendi de bila-veled olduğu için 1182 tarihinde 
vefat edince bu sefer dergahın meşihati Muhyiddin-i Bursevi'nin bir diğer 
torunu, oğlu Ali Efendi'nin oğlu ve aynı zamanda Abdülmü'min Dergahının 
da postuişini bulunan Raşid Efendi'ye tevcih edilmekle tekrar aynı aileye 
geçmiş oldu. 5. postuişin Raşid Efendi'nin 1197/1783 tarihinde vefatıyla 
yerine 6. postuişin olarak makamına oğlu Abdülmü'min Molla ta'yin 
olunmuştur80 . Ancak bu zata dedesinin ve babasının şeyhlik yaptığı 
Abdülmü'min Tekkesinin ve amca oğullarının şeyhlik yaptığı Çarşamba 

Dergahının ikisinin birden şeyhliği tevcih edilmişse de bu vazifeye layık 
olmadığından her iki görev de bir başkasına, Üftade soyundan gelen Şeyh 
Sadreddin Efendi 'ye verilmiştir. Kaynaklarda kendisi için "Şeyh" tabiri 
kullanılmak yerine "Molla" denilmesi bu zatın ilm-i batında bir kudretinin 
olmadığını akla getirmektedir. Üftadezade Şeyh Sadreddin Efendi de 1223 
tarihinde bila-veled vefat edince yerine yine Muhyiddin-i Bursevi'nin 
oğlunun torunu, yani Abdi Efendi'nin oğlu İbrahim Efendi'nin oğlu Şeyh 
Şerefeddin Efendi geçmiştir. Bu zat aynı zamandaÜç-kozlar Dergahında da 
ağabeyi ile beraber şeyhliğini sürdürmüştür. Ancak Yadigar müellifı buzatın 
tarikaten Mısriye'ye müntesib bulunduğunu yazmaktadır. Binanaleyh 6. 
postuişinden sonra bu dergahın meşihati her ne kadar soy olarak Muhyiddin­
i Bursevi nesiinde kalmış sa da tarİkaten Mısriyye 'ye intikal etmiştir. 1240 
senesinde vefat edince yerine oğlu Ata Efendi geçmiştir. Babasından kalan 
Üç-Kozlar Dergahı'nın şeyhlik hakkının yarısı da (nısf-ı meşihat) kendisine 
intikal etmiştir. 1251 tarihinde çoçuksuz olarak vefat edince yerine eniştesi 
Tire'li Edhem Efendi geçmiştir. 

Çarşamba Dergahı son iki sene Yadigar müellifı Şeyh Mehmed 
Şemseddin Efendi vekalet etmiş ve harab hale gelen bu dergah kendisinin 
himmetleriyle kısmen tamir edilmiştir81 . 

3. Molla Arap Dergahı 
Muhyiddin-i Bursevi'nin ortanca oğlu Şeyh Ömer Efendi Molla Arap 

Camisi'nin hareminde bulunduğu rivayet edilen tekkenin şeyhliğine 

geçmiştir. Bu dergahın kuruluşu ise Osmanlı toplumunda bir mahalde bir 
tekkenin nasıl oluştuğunu göstermesi açısından önemlidir. 1023/1614 tarihli 
Bursa Şer'iyye Sicili B 32, 12a'da kayıtlı bir mahkeme kaydında Mustafa 
oğlu Hasan Dede adında birisinin mahkemeye başvurarak kendisinin 
Halvetiye'ye mensüb bulunduğunu, Molla Arap mahallesinde oturduğunu ve 
Molla Arap Camiinin şehrin dışında olduğu için cemaatinin çok az 

80 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 314. 
81 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 317 
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olduğunu, ama şu anda Halvefı dervişlerinin burada zikir ve tevhid 
yapmalarından dolayı cemaatinin bir hayli arttığını, bundan dolayı da camiye 
bitişik bir odayı tamir ederek dergah gibi kullandıklarını bildirmiş ve buraya 
meşihat koydurmak suretiyle dergah statüsüne geçirilmesini taleb etmiştir. 
Mahkeme yapılan tahkikat neticesinde bu ihtiyacı yerinde bulmuş ve 
burasının Dergah olarak kullanılmasını onaylamıştır82 . Daha sonra münhal 
kalmış olacak ki Muhyiddin-i Bursevl'nin oğlu burasının şeyhliğini 

üstlenmiştir. 1120/1708 tarihinde vefat ettikten sonra yerine kimlerin geçtiği 
belli değildir. Buradan bu dergahın Uşşaki Dergahı olmasının çok kısa bir 
süre için olduğunu çıkarmaktayız. 

4. Abdülmü'min Dergahı 
Gökdere semtinde Maksem denilen yerde bu dergahın esas kurucusu 

Bolu'lu Abdülmü'min Efendi'dir. Daha sonra boş kalan bu dergah 
Muhyiddin-i Bursevi'nin oğlu Ali Efendi tarafından yeniden ihya edilmiştir. 
1124 tarihinde vefat ettiğinde yerine oğlu Şeyh Raşid Efendi geçmiş, bu zat 
da ll 9711783 tarihinde vefatıyla yerine oğlu Abdülmü 'min Molla ta'yin 
olunmuştur. Buzata dedesinin ve babasının şeyhlik yaptığı bu Abdülmü'min 
Tekkesiyle beraber amca çocuklarının şeyhlik yaptığı Çarşamba Dergahının 
şeyhlikleri tevcih edilmişse de bu vazifeye layık olmadığından her iki görev 
de bir başkasına, Üftade soyundan gelen Şeyh Sadreddin Efendi'ye 
verilmiştir. Ancak Üftadezade Şeyh Sadreddin Efendi kendi uhdesine sadece 
Çarşamba Dergahının şeyhliğini almış ve bu Abdülmü'min Tekkesinin 
şeyhliğini Rıfai meşayıhından Şeyh Malımüd el-Bahiri'ye terk etmiştir. İşte 
bu olaydan sonra bu dergah tarik-i Rıfaiye'ye geçmiştir. Yüzyılın başında 
harab hale gelen bu dergah Belediye tarafından "isklin-ı miicib-i tehlike "li 
görülerek yıktırılmış ve enkazından arta kalan malzemeyle son Şeyh Cemal 
Efendi'nin hayatını sürdürebilmesi için iki göz bir oda inşa edilmiştir83 . 

5. Zuhfiri el-Uşşaki Dergahı 
Yukarıda saydığımız bu dört dergah Uşşakıye'nin Cahidiye koluna bağlı 

bir aileye mensüb şeyhler tarafından idare edilen tekkeler iken Zuhüri-i 
Uşşaki Dergahı İstanbul Keçeciler Uşşaki Dergahı şeyhiMalımüd Bedreddin 
Efendi'den seyri sülükunu tamamlayan Zuhüri el-Bursevi'nin şeyhlik yaptığı 
bir U şşaki tekkes i dir. Şey hi tarafından Bursa' da tarikat ne ş ri ile 
vazifelendirilince Mahkeme Camisi yakınlarında bulunan Hoca Muslihiddin 
Zaviyesinde "merasim-i tarikat-ı Uşşakiyye'yi icra ve cum'a-lltesi_giceleri 
zikru'l-lah ile ihya-yı kulub-ı dervişan u ehibba iderler imiş". Daha sonra bu 
dergah Sadiye'ye intikal etmiş. Yadigar müellifı 1914'de burasının artık 

82 Nakleden Hasan Basri Öcalan, a.g.e., s. 115. 
83 Mehmed Şemseddin, a.g.e., s. 445-446. 
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dergahlıktan çıkıp Mektep olduğunu biraz . da sitemkar ifadelerle 
anlatmaktadır84 . 

Bu tekkelerin yanısıra çok kısa sürelerle veya teberrüken Uşşaki 

meclislerinin kurulduğu yerler de olmuştur. Mesela Şeyh Muhyiddin-i 
Bursevi'nin Uşşakilik'ten hilafet verdiği bir şeyh olarak gösterilen Kasım 
Subaşı (Ali Paşa) Dergahı şeyhi Şeyh Receb Efendi zamanında söz konusu 
bu dergah, Mehmed Tevfik Efendi'nin İstanbul'a gelmeden evvel şeyhlik 
yaptığı Düsturhan Zaviyesi, Tcstcrcci Harndi Baba ve halifelerinin meclis 
açtıkları Seyyid Usul Dergahı, Yunus Emrem Dergahı gibi dergahlar da bir 
şekilde Uşşakilik ile irtibatı olan dergahlardır. Buraya kadar saydığımız 
bütün bu dergahların yerleri sayın Mustafa Kara tarafından tesbit edilmiş 
olup hepsi Bursa haritası üzerinde tek tek gösterilmiştir85 . Fakat maalesef 
merkezin yanısıra Bursa nahiyelerindeki Uşşaki zümreleşmeleri ve 
dergahları hakkında detaylı bilgilere sahip olamadık. Bunlar içerisinde 
sadece yüzyılın başında oluşmaya başlayan inegöl Uşşakileri hakkında bir 
parça bilgi sahibiyiz ki ona da yerinde temas ettik. 

Netice olarak söylemek gerekirse Bursa Uşşakilerinin birbirinden farklı 
beş dönem halinde Bursa tasavvuf kültürü içerisinde yer aldıkları ve şehrin 
manevi ve ilmi atmosferinin oluşumunda diğer hakim tarikatler kadar olmasa 
da belirli bir oranda katkıda bulundukları anlaşılmaktadır 

84 Mehmed Şemseddin, a.g.e.,s. 437-438. 
85 Mustafa Kara, a.g.e., (ek). 
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